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A cionista

f

A zsidóság világhelyzete mindenkor 
fokmérője a népek politikai, gazdasá­
gi és kultúrális állapotának. Az anti­
szemitizmus, mint a jelenkor gazdasági 
politikai és kultúrális válságának ki­
sérő jelensége, az elmúlt év folyamán 
mindenütt növekedett. Különösen Len­
gyelországban és Romániában lett ka­
tasztrofális a zsidóság sorsa, nem is 
szólva a német zsidók helyzetéről. A 
múlt évben hozott nürnbergi zsidótör­
vények egyenesen a zsidóság emberi 
méltóságának megalázását jelentik. A 
németországi események, amelyek a 
nürnbergi törvények meghozataláig ta­
lán nagyarányú kilengéseknek voltak 
tekinthetők, a nürnbergi pártnapon ho­
zott intézkedésekkel a német zsidóság 
permanens pusztulását idézték elő. Az 
elmúlt év folyamán még olyan álla­
mokban is, ahöl azelőtt szó sem volt 
durva antszemitizmusról, felütötte fe­
jét a zsidógyűlölet.

A zsidóság e szomorú napjaiban 
mindjobban érzi együvétartozan dóságát 
és a zsidó renaissance-mozgalom erő­
södése világszerte azt mutatja, hogy a 
szétszórt zsidó nép a belső kapcsolato­
kon kivül közös intézmények létreho­
zásával is kifejezésre akarja juttatni 
azt, hogy a Világ minden táján szét­
szórva élő zsidóság ugyanaz a nép és 
sorsa közös. Az ez év augusztus 8—14 
között megtartott genfi zsidó világ­
kongresszus kísérlete is mutatja, hogy 
a világ zsidósága kezdi átérezni az 
együttes fellépés szükségességét.

A .................................
szus, 
vétele 
sában 
ködés 
Executiva és Weizmannak a Világszer­
vezet elnökévé történt újból való meg­
választása az egész cionista világnak 
reményt adott a cionista munka nagy­
arányú megvalósitására. A kongresz- 
szus egyik nagy eredménye a Mizrachi- 
val való együttműködés megteremtése 
volt. Ben Gurion nagyszabású koloni- 
zációs terve 
millió zsidó 
letelepítését 
világ nagy

luzerni cionista kongresz- 
revizionisták rész- 

a múlt év augusztu- 
folyt le, az egység és együttmű- 
kongresszusa volt. A koaliciós

19.
amely a 
nélkül

elé. amely 25 év alatt 1 
család Palesztinában való 
célozta, az egész cionista 
reményekkel nézett. Nem

világhelyzet
a cionista mozgalom vezetőit, vagy az 
általuk folytatott politika irányát kell 
okolnunk azért, hogy a nagy remények­
kel lefolytatott kongresszus terveiből 
nem valósult meg a mai napig annyi, 
amennyit mindannyian szerettünk 
na.

vol-

idő-
AZ ARAB ZAVARGÁSOK

Mindjárt a kongresszust követő 
ben az 1933. év óta tartó nagy gazda­
sági fellendülés Palesztinában nagy­
mértékben csökkent, aminek oka első­
sorban az volt, hogy az olasz-abesszin 
konfliktusból könnyen várható volt 
egy angol-olasz háború kirobbanása. 
Az igy kiváltott ideges bizonytalanság 
következtében Palesztinában a gazdasá­
gi válság jelei rnutatk >ztak. Kiilönö^'ti, 
az építkezés beszüntetése munkanélkü­
liséget idézett elő. Ugyanakkor azon­
ban a nagyarányú német bevándorlás, 
amely egyúttal hatalmas tőke be­
áramlással járt, ez év elején a palesz­
tinai gazdasági helyzetre kedvező ha­
tást gyakorolt. A fokozódó gazdasági 
konszolidációt azonban kettétörték a 
szélsőséges arab nacionalista ifjúság 
által kezdeményezett arab zavargások.

A palesztinai főkormányzó a múlt év 
december 21-én az araboknak, decem­
ber 22-én pedig a jisuv képviselőinek 
előterjesztette a Törvényhozó Tanács 
tervét. Ezen tervezet szerint a Tövény- 
hozó Tanács 28 tagból áll, akik közül 
5 hivatalnok, 11 kinevezett és 12 vá­
lasztott tag. A jisuvot ebben a testület­
ben a tervezet szerint 3 választott és 4 
kinevezett tag képviselte volna. E Tör­
vényhozó Tanács inkább tanácsadó 
szervnek, semmint tényleges törvény­
hozó testületnek volt szánva. A tulaj- 
donképeni hatalom a főkormányzó ke­
zében maradt volna továbbra is. A zsi­
dóság képviselői a tervezetet azonnal 
elutasították, mivel a Legislative Coun- 
cil fenti formájában a palesztinai zsi­
dóság jelenlegi számarányából kiindul­
va, kisebbségi státust állapít meg. 
Az arabok néhány hétig tartó gondol­
kodás után szintén a tervezet ellen fog­
laltak állást. Ugyanakkor azonban elő­
terjesztették követeléseiket, amely egy

demokratikus kormány létesítésére irá­
nyult, a zsidó bevándorlás és földvá­
sárlás betiltását kívánta. A Palesztiná­
ban amúgy is kiélesedett helyzetet erő­
sen befolyásolta a Törvényhozó Ta­
náccsal kapcsolatos angol parlamenti 
vita lefolyása, amely a tervezetnek a 
napirendről való levételét eredményez­
te, ezzel azt a látszatot keltette fel az 
arabok vezetőiben, hogy az angol köz­
vélemény cionista befolyás alatt áll.

Az április 19-én kezdődő arab zavar­
gások, amelyek már is sok emberéletet 
követeltek áldozatul és rengeteg anya­
gi kárt okoztak, nem kizárólag a min­
denre elszánt terrorista bandák akció­
ját és a csőcselék rombolni akarását fe­
jezik ki, hanem egy. az újkori naciona­
lista jelszavakban felnövekedett arab 
fiatalság politikai magatartását juttat­
ják kifejezésre. A nagyarányú ualeszti- 
nai zsidó bevándorlás t'1934-beii 
12354, 1935-ben 65854 zsidó vándo­
rolt he Palesztinába) a zsidóknak kuk 
túrális, de főképen gazdasági előretö­
rését biztosította és az arabok előtt fel­
keltették a féltékenységet és irigységet a 
zsidók munkája iránt. A zsidó felvi­
lágosodás és a zsidó kultúra véget ve­
tett annak a középkori viszonynak, 
amely az effendik és a fellahok között 
évszázadok óta fennállott. Noha a pa­
lesztinai arab földesurak azelőtt nem 
álmodott magas áron adták el földjei­
ket a zsidóknak, az ezáltal elért hasz­
nukat részben ellensúlyozta a magas 
munkabér, amelyet fizetniük kellett 
arab munkásaiknak a zsidók által fize­
tett magas munkabérek hatása alatt. 
Attól való félelmük, hogy a zsidóság 
rövid időn belül többségije jut és ki­
csúszik kezükből a politikai hatalom, 
szintén táplálta ellenszenvüket a zsidók 
iránt.

A palesztinai arab politika nem egy­
séges. Nemcsak a családok között a ha­
talomért való vetélkedés, hanem a po­
litikai irány is több pártra osztja az 
arabságot. Azonban attól való félel­
mük, hogy a zsidók többségre kerülnek, 
bizonyos mértékig egyesítette őket. Fé­
lelmük növeléséhez hozzájárult egy- 
részől bizonyos cionista csoportok po­
litikai programmjának túlerős hangoz­
tatása („zsidó állam a Jordán mindkát 



partján"). de másrészről — és talán ez 
a fontosabb. — a gazdasági életnek 
olyan irányban való kiépítése ,ameh 
lépten-nyomon a zsidó jelleget mutatja. 
Az arabok félelmét megerősítette az 
Executivának politikai sikere Angliá­
ban.

Az arab politikai vezetés ma már nem 
annyira a Legfelsőbb Arab Tanács ke­
zében van. hanem a jelenlegi arab po­
litikát egy — legalább a látszat szerint 
elszántságot sejtettő — ifjúság döntően 
befolyásolja. Ez az ifjúság külföldön 
tanult és a pánizlám eszmékhez az 
újabbkori nacionalista teóriákat kap­
csolja.

A mi érvelésünk, amelyekkel azokra 
a gazdasági előnyökre hivatkozunk, ame­
lyeket az egész Palesztina számára te­
remtettünk, ez előtt a szélsőséges nacio­
nalista beállítottságú ifjúság előtt ér­
téktelen. Éppen úgy nem méltatják 
erkölcsi és históriai érveinket sem.

Az abesszín konfliktus után ez előtt 
az ifjúság előtt egy hatalmas, egységes 
arab impérium vágyálma lebegett, ame­
lyet egy új világháború fog megterem­
teni. Mindehhez pedig hozzájárultak a 
sziriai arabok nyugtalanságai, amelyek­
kel szemben Franciaország politikája 
engedékeny volt.

A sziriai események lebegtek a nacio­
nalista beállítottságú palesztinai arab 
ifjúság előtt, amidőn politikai céljuk­
nak elereteré a sztrájkot, a zavargáso­
kat és a terror-cselekményeket válasz­
tották.

AZ ANGOLOK POLITIKÁJA

A több, mint 5 hónapja tartó zavar­
gások joggal vetik fel a kérdést, hogy 
az angol hatalom miért nem csinált 
rendet és még inkább annak a kérdés­
nek felvetését teszi indokolttá, hogy a 
100.000 főnyi zsidóság, hogyan tűrhette 
mozdulatlanul ezt a provokációt. A má­
sodik kérdés válaszát a zsidóság politi­
kai érettsége adja meg és nem gyáva­
sága vagy félelme. A jisuv vezetősége 
jól tudja azt, hogy minden megtorlás 
a jisuv részéről csak ártana a cioniz­
mus eddigi eredményeinek s teljesen 
megsemmisítené az öt évtized küzdel­
mes munkájának eredményét. A jisuv 
vezéreinek szavára hallgatva lábhoz tett 
fegyverre! áll és az önvédelem türel­
met igénylő, de hasznos politikáját kö­
veti. Ezzel hallatlan bizonyítékát ad­
ta fegyelmezettségének.

Az angolok palesztinai politikáját il­
letőleg tudnunk kell azt, hogy: az- an­
gol politika irányát jórészben Angliá­
nak Indiához fűződő érdekei hatá­
rozzák meg. Palesztina, mint híd áll 
Afrika, Európa és Ázsia között és je­
lentőségében az utóbbi időben még nö­
vekedett, amióta Angliának katonai po 

ziciója Egyiptomban gyengült és Pa­
lesztina úgy az indiai szárazföldi, mint 
légi útnak fontos állomása lett, nem­
különben Haifának, mint a mossuli 
petróleum-vezeték végállomásának és 
különösen, mint hadikikötőnek a ki­
építése által.

Az eddigi jelek szerint nincs okunk 
kétségbevonni azt az ismételten kifeje­
zett hivatalos angol megnyilatkozást, 
mely szerint Anglia magát a Balfour- 
deklarációban lefektetett elvek végre­
hajtójának tekinti és Palesztina politi­
kájában a mandátumból folyó kötele­
zettség irányvonalától nem hajlandó el­
térni. Tagadhatatlan, hogy az arab za­
vargások során voltak napok és hetek, 
mikor a zsidóságban komolv kétségek 
támadtak ez irányban. Ám ha a szem­
léletünk köréből egyes bántó, vagy ag­
gasztó események önálló vizsgálatát ki- 
rekesztjük és a lényeget tekintjük, vagy­
is azt, hogy érte-e csorbulás a zsidóság 
jogállományát és politikai pozícióját, 
el kell ismernünk, hogy erről szó sem 
lehet és az az érzésünk, hogy a meg­
próbáltatások hosszú hónapjai után 
nem ez lenne a helyzet, ha Anglia Pa­
lesztina politikáját döntően nem befo­
lyásolta volna a Balfour-deklarációban 
lefektetett ígéret és az a körülmény, 
hogy a zsidóság ebben az ígéretben bíz­
va olyan áldozatokat hozott, amelyek 
által magát ez ígéret betartására érde­
messé tette. i

A mi eddigi palesztinai gazdasági 
és kulturális teljesítményeink erős érvül 
szolgálnak számunkra politikánkban 
Anglia előtt. Ugyancsak fontos erköl­
csi jelentőségű érv a jisuvnak csodá­
latraméltó magatartása. Ezek az érvek 
sokkal nagyobb jelentőségűek, mint an­
nak kizárólagos hangoztatása, hogy ne­
künk Palesztinára történelmi jogaink 
vannak. Felvilágosítás, pozitív teljesít­
mények, méltóságunk megőrzése és a 
szenvedélyek kikapcsolása hozta meg 
számunkra az utóbbi hónapok politikai 
sikereit. De az angol kormány palesz­
tinai politikájához tudnunk kell még 
azt, hogy az angol kormány előtt min­
dig annak a kérdésnek a mérlegelése 
áll, vájjon lehetséges-e enyhébb eszkö­
zök által megakadályozni a vérontást 
és a palesztinai arab zavargásoknak a 
szomszéd arab államokba való átterje­
dését, tekintettel épen a Földközi-tenger 
medencéjében az utóbbi években tör­
tént változásra.

Anglia Palesztinába a legutóbbi 
időben nagyarányú csapatszállításokat 
eszközölt új katonai parancsnok veze­
tése alatt. Ennek következtében egyúttal 
a palesztinai kormányzó jogköre is kor­
látozódik. Reméljük, hogy egy új, ener­
gikus korszak következik be az angolok 
palesztinai politikájában.

AZ ORSZÁGÉP1TÉS FOLYIK 
TOVÁBB

A palesztinai új helyzettel kapcso­
latban a cionista politikának nemcsak 
az a feladata, hogy a palesztinai zsidó­
bevándorlás — még mindig fenyegető 
— esetleges átmeneti felfüggesztése el­
len harcoljon és minden energiáját er­
re fodítsa, hanem még inkább annak az 
anyagnak előkészítésére kell erejét kon­
centrálni, amelyet a közeljövőben Pa­
lesztinába küldendő vizsgálóbizottság. 
Royal Comission elé kell terjeszteni. E 
széles jogkörrel felruházott bizottság 
ugyan nem teheti vizsgálat tágyává ma­
gát a mandátumot, hanem az a feladata, 
hogy „kivizsgálja a zavargások okait4', 
valamint az arab és zsidó panaszok 
helytálló voltát. Téves és káros az a 
cionista felfogás, amely ennek a bizott­
ságnak a bojkottját kívánja a cionisták 
részéről, ellenkezőleg az észszerű cio­
nista politika ezzel a bizottsággal való 
kollaborációnak szükségességét írja elő.

A palesztinai eseményekkel kapcsolat­
ban a cionista Executiva teljesítményei 
rendkívüliek voltak, ezt minden cionis­
ta politikai pártnak kivétel nélkül el 
kell ismernie.

A Legislative Council felállításának 
meghiúsítása és a bevándolás ideigle­
nes felfüggesztése ellen vívott sikeres 
politikai harc mellett rá kell mutatnunk 
még olyan eredményekre Palesztináb)«i 
amelyek az Executivának és a Jisuv­
nak politikai erejét mutatják. Ezen 
eredményeknek egy része az arab za­
vargásokkal kapcsolatos sikeres politi­
ka vívmányai. A jisuv biztonsága, ha 
számunkra kissé lassú tempóban is, ja­
vult az utóbbi időben, amennyiben 
2800 zsidó segédrendőrt alkalmazott a 
kormány és 1400 főnyi felfegyverzett 
zsidó őrséget engedélyezett. A kolóniák 
számára megengedték hivatalosan is a 
fegyverek tartását. Növekedett a zsidó 
munkások száma a kikötőben, az új út­
építéseknél, a vasútnál, ahol eddig leg­
nagyobbrészt arab munkásokat foglal­
koztattak. Az utóbbi hónapok alatt a 
külföldi piacoktól való függetlenítés 
terén mutatkoznak nagy eredmények, a 
Toceret Haarec (hazai termékek) nagy 
jelentőségének propagálása által. Külö­
nösen a vegyesgazdálkodás és a zsidó 
mezőgazdasági telepek fejlődtek. Az 
építkezés csökkenése révén a telekárak 
is csökkentek és megszűnt az annyira 
káros telekspekuláció. A magas muka- 
bérek, amelyek a mezőgazdaságokból 
a városba csalták a munkásokat, eltűn­
tek, ami által a városokba tódult mun­
kásság viszaáramlott a kolóniákba. A 
lel-avivi kikötő engedélyezése, amely 
szintén az arab zavargások révén elért 
eredmény, a jövőben a zsidó ország­
építés elsőrangú tényezője lesz. Ugyan­

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



3

csak az utóbbi hónapok eseményeivel 
kapcsolatos azoknak az utaknak az 
építése, amelyek kizárólag zsidó földe­
ken vezetnek keresztül és így az arab­
lakta területeket elkerülve, lényegesen 
hozzájárulnak a közbiztonság növelésé­
hez. A jisuv régi kívánságát teljesítette 
a palesztinai kormányzat akkor, ami- 
dó'n az államhivatalokat a zsidólakta 
centrumokba helyezte át.

A cionista Aktions-Komitee, amely 
augusztus 25- -31-én Zürichben tartotta 
ülését és a Jewish Agency Adminisztra- 
tive Committée-jének ezt követó' londoni 
ülése a palesztinai Executiva mellé egy 
21 tagból álló állandó politikai bizott­
ságot választott.

MI A TEENDŐ?
Tisztában kell lennünk azzal, hogy 

nem elégséges számunkra az elfogad­
hatatlan arab követeléseket egyszerűen 

Közöljük t. tagjainkkal, hogy október hó 14*én, szerdán este 
8 órakor és ezután minden szerdán este helyiségeinkben klub* 
összejövetelt tartunk, amelyre a Szövetség t. Tagjait és a Tagok

.....__által.. bevezetett vef;-1 -ÁyL: r..-
Minden klub'összejövetelen az Intéző Bizottság egy*egy tagja 

tart beszámolót a hozzánk érkezett sürgönyök és jelentések alapján 
a palesztinai helyzetről, a világ zsidóságának aktuális eseményeiről,

■ ság egyes rétegeiben

>tZ

Bizaron-t. amely 300.000 fontnak 2 
hónapon belül való előteremtését cé­
lozza. A Mifal Bizaron, amely a pa­
lesztinai építőmunka védelmére, bizton­
ságára és gazdasági és kulturális pozí­
ciók megerősítésére szolgál, lesz a 
galut válasza a jisuvnak. Az ország­
építés a zavargások óta rendületlenül 
folyik tovább, egy percre sem állt meg 
az élet. Az egész jisuv ököl beszorított 
kézzel állja a harcot, de épít tovább.

Ebben az évben 
zsidó vándorolt be 
zöttük 2500 olyan, 
nál nagyobb tőkét 
augusztus hónapban 94 háromemeletes 
épületet kezdtek építeni Jeruzsálemben 
és Haifában. Egymagában Tel-Aviv- 
ban jelenleg 64 kétemeletes ház van 
építés alatt. Az Anglo Palestine Bank, 
a legnagyobb palesztinai zsidó pénz­
intézet, kimutatást közöl az év első öt

i közel 25.000 
Palesztinába, kő 
aki 1000 font­
vitt be. Július,

col. amelyet az egész zsidó nép érde­
kében meg kell harcolnia.

A számszerű adatoknál azonban a 
palesztinai országépítésnek biztosabb 
záloga a zsidó lélek magatartása: az 
hogy pl. amidőn egy iskolában egyszer 
egy bomba robbant, nem volt egyetlen 
egy anya sem, aki másnap visszatartotta 
volna gyermekét az iskolából.

Tisztában vagyunk azzal, hogy or- 
szágépítés nem történhet véráldozal 
nélkül. De gyenge politika az. amely 
mártírokat teremt. Az angol politika 
pedig úgy a zsidók, mint az araboknál 
mártírokat teremtett. Elismerjük azok­
nak a védelmi intézkedéseknek jelentő­
ségét. amelyet a palesztinai kormánv- 
zal eddig foganatosított, de hangsúlyoz­
zuk. hogy mindez késve történt. Sok 
zsidó, arab és angol életébe került az 
angol politikának halogató magatartá­
sa és gyakran tapasztalható erélytelen- 
sége. Az események nem fajultak vol- 

kora mértékben, ha a paleszli- 
igazgatás mindjárt kezdetben 

volna a zsidó népnek az ön- 
i jogát. Az eddigi angol politi- 

V lrnas volt arra, hogy az arabok
angol impérium gyengeségé- 

szatát keltse fel. s ugyanakkor 
i bizalmat- 

t ébresszen az angol mandatá- 
lalom iránt. Anglia eddigi poli- 

Rigy az arabok, mint a zsidókkal .
I. iubás volt, mert uralmát az 

felé csakis szilárdság inuta-- 
I és a zsidóság felé pedig a hí- - 

megteremtésével tudja fenn- '

sfb., amelyet megbeszélés követ.
A Klub*estéink megrendezésében a Wizo is résztvesz.
Klub-estéinken bel* és külföldi zsidó újságok állanak t. 

Vendégeink rendelkezésére.
Tagjainkat és k. Hozzátarozóikat szeretettel várjuk.
Klub-estéinkre külön meghívót nem küldünk ki.

mit hoz a jövő, mindenki előtt 
így azonban biztos: a zsidó nép. 
aa palesztinai országépítés szent 

annyit áldozott, jogairól nem 
hondani és tovább folytatja azt 
;át. amelyre az isteni és emberi 
ek szerint joga van.

OflTird«éIVll

zsidó népért. Ha a jisuv lemondott vol 
na- a további bevándorlás követelése 
röl és a palesztinai országépítés tartós 
továbbfejlesztéséről, már régen könnyű 
és olcsó békét köthetett volna az ara­
bokkal. A mi feladatunk, galuti zsidó­
ság feladata: bizalom a cionista veze­
tőség iránt és anyagi erők rendelkezés­
re bocsátása.

Az Aktions-Komitée a rendkívüli 
idők által szükségessé vált, rend­
kívüli kiadások és beruházások fe­
dezésére, a normális költségvetésen túl. 
külön akciót indított meg. a Mifal 

dó hősi halottja áldozott életével közös.
nagy eszménknek. A honfoglalásban el­
esettek emléke kötelez bennünket a to­
vábbi munkára. Folytatnunk kell azt a 
művet, amelyet megkezdtünk és amely­
nek áldozatai Erec Izrael felépítésének 
zsidó mártírjai. Izrael népe tartsa meg 
szent emléküket az idők beteljesülé­
séig.

Nagy veszteség érte ebben az évben 
a cionista világmozgalmat Nahum So- 
kolow-nak. a Cionista Világszervezet 
díszelnökének elhúnytával. Herzl. Nor- 
dau, Achad Haam mellett, az újkori 
zsidóság egyik nagy vezére szállt vele

pmlékét mindenkor kegyelettel 
fogjuk megőrizni.

A Palesztina-építés egyik kiváló ve­
zéréi vesztettük el Lord Reading-\>en. 
aki politikai súlyával és előkelő pozíci­
ójával különösen Palesztina gazdasági 
felépítésének volt kiváló kezdeménye­
zője.

Jelentésünk írása közben kaptunk 
hirl Tel-Avix polgármesterének. Méir 
Dizengoff-nak haláláról. -Dizengoff- 
ban. a cionizmus egyik nagy pionír 
alakja távozott akinek emlékét az álta-- 
la alapított és naggyá fejlesztett 150 
ezer tisztán zsidó lakosú város. Tel-Aviv 
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mindennél beszédesebben és maradan­
dóbban örökíti meg.

A magyar cionisták közül dr. Lázár 
Lajos hagyott itt bennünket. A köz­
szeretetnek és közmegbecsülésnek ör­
vendő elvbarátunk halála nagy veszte­
sége a zsidó filmnek és a Palesztina- 
irodal ómnak.

A Magyar Cionista Szövetség 
működése

A MAGYAR ZSIDÓK SORSA

A magyarországi cionizmus helyzete 
mindenkor függ a cionizmus világhely­
zetétől. Vannak azonban ugyanakkor 
speciális magyar körülmények, amelyek 
a magyarországi cionista mozgalmat 
függetlenül a cionizmus világhelyzeté­
től befolyásolják. A Magyarországon 
élő 450.000 főnyi zsidóság a zsidó re- 
naissance-mozgalomba még máig sem 
kapcsolódott be abban a mértékben, 
amelyet száma és körülményei tőle 
megkövetelnek. A magyar zsidóság asz- 
szimiláns felfogása szinte érthetetlen 
módon még ma is sziget a környező 
államok zsidóságának zsidó öntudatra 
ébredése mellett. A magyarországi zsi­
dóság a hitközségi élet kisebb-nagyobb 

Lfc--. jelentőségű ügyeiben éli ki magát és 
éem veszi észre, vagy legalább is nem 
ikaTja észrevenni azokat a hat-’i-na-s 
változásokat, amelyek az emancipáció
fpnykorát a jelentől elválasztják. A 
zsidóság politikai, gazdasági és kultu­
rális térvesztesége olyan világjelenség, 
amelyet a magyar zsidóság is nagyon 
érez. A különbség csak az. hogy a ma­
gyar zsidók legnagyobb része ezt a fo­
lyamatot átmeneti jelenségnek tartja 
amely szerinte szoros kapcsolatban áll a 
gazdasági depresszióval, míg külföldi 
testvéreink elismerik, hogy ez a jelenség 
a világ politikai, gazdasági és kulturális 
struktúraváltozásának szerves követ­
kezménye. Míg a magyar asszimiláns 
zsidóság megelégszik azzal, hogy té­
nyeket elhallgat, ha már fel is ismerte 
a bajt, a külföldi zsidóság a felismerés 
mellett, megtalálta a pozitív segítés 
eszközeit is. Pedig a magyar zsidóság­
nak is be kell látnia, hogy emellett a 
zsidó politika mellett, már a következő 
generáció jövője sincs biztosítva. Ép­
pen a magyar zsidóság rohamos pusz­
tulása szolgál intő például arra, hogy 
helytelen úton jár. A születéscsökkenés 
mellett, az áttérési hullám emelkedő 
görbéje jele annak, hogy a ma­
gyar zsidóság vezetőitől más politikát 
követel a magyar zsidóság sorsa. De 
ettől a generációtól a zsidó rennais- 
sance-mozgalom nem várhat sokat. 
Akkor, amidőn a zsidóság hivatalos

Alig néhány hónappal ezelőtt hányt 
el dr. Baltazár Dezső, tiszántúli ref. 
püspök, a feltámadó Szentföld igazi 
barátja, a polgári szabadság, a jog­
egyenlőség nagy harcosa. Emlékének 
mindenkor kegyelettel fog adózni a 
magyar zsidóság.

lapjában a szellemi átrétegeződés szűk 
ségtelenségéről cikkeznek, ugyanakkor 
amidőn hova-tovább a zsidóság prole- 
tárosodása és a zsidó ifjúság helyzete 
kétségbeejtő, reménytelennek látszik 
minden olyan jószándékú kísérlet, 
amely a hivatalos magyar zsidóságot 
közelebbhozza az új zsidóság gondo­
latához. A magyarországi zsidó ren- 
naissance-mozgalom megerősödését ki­
zárólag a jövendő zsidó generációtól 
remélheti. Ha lassan is, már érezhető 
ennek az új generációnak a munkája, 
amely hivatva van irányt mutatni a 
magyar zsidóság jövőjének. A magyar 
zsidóságnak az európai zsidóság életé­
ben történelmi szerep vár. Mert száma 
és kultúrája arra predesztinálja, hogy a 
németországi zsidóság pusztulása után 
átvegye a német zsidóság vezetőszere­
pét az európai zsidóságban.

A íentvazok speciális magyar zsidó 
helyzetből szinte önként adódik a ma­
gyar cionizmus helyzete. A magyar 
cionista mozgalom lendületes felfelé- 
ívelését, amely a legutóbbi évek kitar­
tó munkájának nehezen elért eredmé­
nye volt, az arab zavargásokkal kapcso­
latos palesztinai helyzet ebben az év­
ben károsan befolyásolta. Míg más or­
szágokban a Palesztina-építés veszé­
lyeztetettsége a cionista akarás megerő­
södését eredményezte, a magyarországi 
asszimiláns tömegek sajnos sokszor 
kárörvendve tekintettek arra a küzde­
lemre, amelyet a palesztinai munkánk 
megvédése érdekében kellett kifejte­
nünk.

KÜLSŐ AKADÁLYOK
A cionista munka előbbrejutását 

akadályozó belső gátló körülmények 
mellett ki kell azonban emelnünk né­
hány olyan külső momentumot is, 
amely munkánkat szintén károsan befo­
lyásolta és amelynek elhallgatása beszá­
molónkat nem tenné teljessé. Meg kell 
itt emlékeznünk a közigazgatási ható­
ságoknak ebben az évben velünk szem­
ben tanúsított egynéhány olyan intéz­
kedéséről, amely az egyéb okokon kí­
vül munkánkat szinte megakasztotta. 
Ebben az évben történt meg először, 
hogy a budapesti rendőrség külföldi 

előadót nem engedélyezett. Éneikül 
pedig fejlődő cionista mozgalom Ma­
gyarországon el nem képzelhető. Ez év 
tavaszán egy emlékezetes illegális ifjú­
sági szervezkedéssel kapcsolatban Szö­
vetségünk egyik ifjúsági csoportját 
belekeverték ebbe az ügybe: noha szá­
munkra az ügy a legrövideb időn be­
lül tisztázást nyert, a jobboldali sajtó­
nak rágalomhadjárata magát a Szövet­
séget sem kímélte.

Ezen körülmények folytán Szövetsé­
günk ezévi munkássága nem annyira a 
cionista eszme szélesebb körben való 
terjesztését, mint inkább a meglévők 
konzerválását és egy jobb idők számára 
való átmentését célozta. A Cionista 
Szövetség Országos Intéző Bizottsága 
és a budapesti egyesület tisztikara 
megragadott minden alkalmat, hogy 
dolgozzék a zsidó rennaissance-mozga- 
lom magyarországi előbbre vitelén és 
a széles zsidó néprétegeknek a Palesz- 
tina-munkába való bekapcsolásán.

A HITKÖZSÉGI ZSIDÓ NÉPPÁRT

Meg kell itt emlékeznünk elsősorban 
a Magyar Cionista Szövetség vezetősé­
gének. a Pesti Izraelita Hitközséggel 
kapcsolatos munkájáról. A Pesti Izrae­
lita Hitközség ezévi képviselőtestületi 
választására külön pártot alakítottunk 
Hitközségi Zsidó Néppárt név alatt. 
Ezzel a lépéssel nem személyi ambíció­
kat akartunk kielégíteni és nem az 
egyéni érdek vezetett bennünket ha­
nem kizárólag az egész magyaror­
szági zsidóság ügyét akartuk szolgálni 
akkor, amidőn szót kértünk a Pesti Iz­
raelita Hitközség ügyvitelében. A párt 
jól átgondolt, az egész pesti zsidóság 
számára fontos programmal indult a 
választásokon. A párt munkája ellen, 
amely az egész ország zsidó közvéle­
ményében igen kedvező fogadtatásra ta­
lált, kezdetben a Pesti Izraelita Hit­
község sajtója, majd a jobboldali anti­
szemita lapok intéztek koncentrikus tá­
madást, azzal, hogy a Hitközségi Zsidó 
Néppárt nemzeti kisebbséggé akarja a 
zsidóságot Magyarországon szervezni. 
A lapok támadásaihoz hozzájárult a ha­
tóságok munkája, amely a pártot mű­
ködésében teljesen megbénította. Fenti 
okok következtében kényszerült a párt 
munkáját beszüntetni és a Pesti Izrae­
lita Hitközség hivatalos pártjával meg­
egyezést létesíteni. E megegyezés alap­
ján most először kerültek be cionisták 
a Hitközség képviselőtestületébe a 
cionisták jelölése alapján. A Pesti Iz­
raelita Hitközség vezetősége a Hitköz­
ségi Zsidó Néppárt legfőbb programm- 
pontjainak megvalósítását, amelyek a 
választójogi reformra és a Palesztina- 
munka támogatására vonatkoznak, a 
hitközségi képviselőtestület jövő műn-
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kájának programmjába beiktatta. A 
Hitközségi Zsidó Néppárt által a kép­
visel őtesttiiletbe és a választmányba 
beküldött tagok úgy a plénumban, 
mint pedig az egyes szakbizottságok­
ban minden törekvésükkel a Hitközsé­
gi Zsidó Néppárt programmjának 
megvalósításáért dolgoznak. A képvi­
selőtestületi tagok közül dr. Miklós 
Gyula a jótékonysági ügyosztályban 
emelt szót a hachsarák támogatásáért, 
a pénzügyi és intézményi bizottság leg­
utóbbi ülésén dr. Fried Frigyes a zsi­
dókórház kibővítéséért és a hitközség 
tisztviselői kara jelentékeny részének 
véglegesítéséért, dr. Richtmann Mózes 
pedig a Szabadegyetem, a hitközségi 
könyvtár és az oktatás reformja érde­
kében szólalt fel.

A PESTI IZR. HITKÖZSÉG ÉS 
A PALESZTINA-MUNKA

A Pesti Izraelita Hitközség a Palesz- 
tina-munkába a tárgyalások kezdetén a 
Magyar Zsidók Pro-Palesztina Szövet­
sége által kívánt résztvenni. Sajnos, ezt 
az együttműködést oly feltételekhez 
kötötte, melyet sem a MCSz veze­
tősége (Intéző Bizottság és Választ­
mány), sem a központi cionista 
intézmények elfogadni nem tudtak. 
Miután a Pro-Palesztina Szövetsé­
gen keresztül történő Palesztina-támo- 
gatás a hitközség részéről meghiúsult, 
a Pesti Izraelita Hitközség sajátos mó­
don, önállóan kíván bekapcsolódni az 
egész világ zsidóságának közös Palesz- 
tina-akciójába. Az a mód, ahogyan a 
Pesti Izraelita Hitközség vezetősége a 
palesztinai zsidó országépítő munka 
támogatását felfogja, mindenképpen 
eltér a cionisták álláspontjától, amely 
konstruktív módon kívánja a Nem­
zeti Otthon felépítésének ügyét szol­
gálni. A Pesti Izraelita Hitközség 
az őszi nagy ünnepek alkalmából a 
templomokban osztogattatott emlékeze­
tes röpirata diminuálja a Zsidó Nem­
zeti Otthon ügyét és alkalmas arra, 
hogy a magyarországi zsidó tömegek 
teljesen téves nézőpontból ítélhessék 
meg azt a heroikus munkát, amit a pa­
lesztinai pionírok végeznek. Valóban 
elhisszük azt. hogy akadnak magyar 
zsidók, akik Palesztinában a jelenlegi 
viszonyok között nem találták meg 
gazdasági álmaik beteljesülését, de 
ezeknek sorsa semmiképen sem érint­
heti azoknak törekvését, akiket Palesz­
tinába nem egy gazdasági konjunktúra, 
hanem a Zsidó Nemzeti Otthon felépí­
tésének vágya vezetett. A két embertí­
pus, amelyek közül az egyiket a gaz­
dasági konjunktúra láza hajtja, esetleg 
országról-országra, míg a másik a zsidó 
nép ideáljától vezetettve talán jó­
létből indul el Palesztinába és csak 
oda, hogy egy ideált megvalósítson, 

egymástól mindenképen megkülönböz- 
tetendő.

A SZÖVETSÉG MUNKÁJA
Ami magának a Szövetségnek belső 

munkáját illeti, a körülmények paran­
csolta utón kellett járnunk.

A budapesti 'ányaegye sülét közgyűlé­
sét 1936. szeptember 15-én tartotta, az 
Országos Értekezlet pedig a vidéki dele­
gátusok részvételével október 27-én volt. 
Az országos értekezleten a budapesti 
anyaegyesületen kívül 19 vidéki helyi­
csoport, illetve helység küldötte el kép­
viselőjét. Az Országos Értekezleten Dr. 
Fritz Ullmann, a Csehszlovák Cionista 
Szervezet főtitkára tartott referátumot 
,,Die Weltlage des Zionismus“ címen. 
Az Országos Értekezleten a politikai 
bizottság határozati javaslatai a luzer­
ni kongresszus határozatából folynak 
és a Herzl-i cionista egység mellett 
tesznek hitvallást. A Közgyűlés, illetve 
az Országos Értekezlet által az 1936. 
évre az alábbiak választattak meg:

Országos Intéző Bizottság: 
ifj. dr. Miklós Gyula, elnök 
Epstein Ákos 
dr. Fried Frigyes 
dr. Izsák Ede
Jemnicz Sándor 
Komoly Ottó 
dr. Lantos Tivadar 
Műnk. Lajos 
dr. Rajka Ödön 
dr. Ungár Lipót 
dr. Fodor Lajos (Hatvan)

Budapesti tisztikar:
elnök: dr. Miklós Gyula 
ü. v. elnök: dr. Fried Frigyes 
Társelnökök: dr. Izsák Ede

Braun Albert
dr. Lantos Tivadar
dr. Rajka Ödön 

Főtitkár: Epstein Ákos 
Titkár: Stein Pál 
Jegyzők: Márer Arnold t

Munlc Lajos
Háznagy: Pollák Ernő 
Ügyész: dr. Jordán Lajos 
Pénztáros: Kalmár Sándor 
Ellenőrök: dr. Ungár Lipót 

Komoly Ottó
Könyvtáros: Székely Mór

Stein Pál évközben tisztségéről le- 
mindott, helyére Wiilder Dezső válasz­
tatott.

A budapesti anyaegyesület tisztika­
ra ebben az évben is a nyári hónapok 
kivételével hetenként az Országos In­
téző Bizottsággal együttesen tartott 
ülést. A nagyobb jelentőségű ügyeket 
az Elnöki Tanács bevonásával tárgyal­
tuk meg.

Választmányi ülést ebben az évben 
nyolcat tartottunk. A választmányi 

ülések közül a január 13-án tartott 
rendkívüli választmányi ülés határozati 
javaslatot hozott, amelyben tiltakoz­
tunk a Legislative Council felállítása 
ellen.

A julius 6-i rendkívüli választmányi 
ülésen Kurt Blumenfeld-et. a németor­
szági cionista szervezet volt elnökét, az 
Aktions-Komitee tagját láttuk vendé­
gül. ki igen értékes referátumában is­
mertette a cionista világpolitika aktu­
ális kérdéseit.

Augusztus 17-én ismét rendkivüli 
választmányi ülést tartottunk, amelyen 
a választmány tiltakozó deklarációt ho­
zott a palesztinai zsidó bevándorlás 
tervbevett ideiglenes beszüntetése ellen. 
A határozati javaslatot, amelyhez szá­
mos hitközség csatlakozott, az angol 
kormányhoz juttattuk el.

A helyicsoportok látogatását illetően 
ebben az évben a múlthoz viszonyítva 
bizonyos haladás tapasztalható. Az 
intéző Bizottság tagjai közül dr. Mik­
lós Gyula, a Szövetség elnöke julius 
2-án miskolci helyicsoportunk meghí­
vására ..Mit kivan a zsidóság Paleszti­
nától ?“ címen tartott nagysikerű elő­
adást. Ügyvezető elnökünk, dr. Fried 
Frigyes és dr. Rajka Ödön, az Intéző 
Bizottság tagja az újpesti helyicso-
portot, illetve WlZO-t látogatta meg, 
dr. Bük Miklós, a Szövetség főtitká 
az egri, mezőkövesdi, keszthelyi, sze. 
JHielvicsoportokbanés Bicskén tart 
eló'adást és végzett szervezési műnk 
Többízben meglátogatta a pestkörnyé 
csoportokat .Fazekas L. Pál Szolnokot. 
Szegedet és Debrecent látogatta meg.

yicsoporl

ELŐADÁSOK
A választmány tagjai közül ebben az 

évben Beregi Ármin, a Palesztina Hi­
vatal volt vezetője, a régi cionista gár­
da neves tagja költözött Palesztinába. 
Az elmúlt évben 25 nagyobb elő­
adást és 18 szemináriumot rendeztünk, 
a kisebb összejöveteleken és ifjúsági 
meetingeken ki vük
Október 9-én Beregi Ármin: ..Paleszti­

na és a magyar zsidóság" címen 
tartott beszámolót a magyar zsi­
dóság palesztinai helyzetéről és a 
Paleszina Hivatal 15 esztendejéről.

Október I6-án: Ligeti Pál műépítész: 
a ..Belső mezőgazdasági telepítés14 
problémáit tárta fel.

November 6-án: rendeztük meg ezidei 
Baljou r-’ün nepélyün két, amel yen
az ifjúsági énekkar héber dalokat 
adott elő és dr. Farkas Aladár ..A 
francia forradalomtól a Balfour- 
deklarációig44 és dr. Rajka Ödön: 
,,A zsidóság uj útja a Balfour- 
deklaráció után" címmel tartott 
előadást.
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November 20-án: Lili Körber: „Mei- 
ne Erlebninse in Btro-Bidsan" 
címen beszélt a orosz szovjet tá­
volkeleti zsidó telepítési kísérleté­
ről, amelyet a Szovjet a cionisták 
palesztinai munkájának ellensú­
lyozására próbált létesíteni.

December 11-én: Élő Újság keretében 
tájékoztattuk a cionista közvéle­
ményt a zsidóság helyzetéről, a 
palesztinai eseményekről. Az Elő 
Újság munkatársai voltak: dr. 
Richtmann Mózes, Elek Szilárd. 
Márer Arnold, Kudelka Sándorné. 
dr. W einberger Vilmos, dr. Bük 
Miklós. Az Élő Újság képes mel­
lékletében a hulei terület lecsapo- 
lását mutattuk be vetített képek­
ben.

December 18-án az azóta elhúnyt 
elvbarátunk, dr. Lázár Lajos: ,,Uj 
zsidók az ősi jöldön" címen tar­
tott nagyon érdekes előadást pa­
lesztinai útjáról és eleven képek­
ben mutatta be az uj zsidó gene­
ráció életét és munkáját.

Január 15-én a Legislative Council 
tervével kapcsolatban dr. Kakán ' 
Nison „Aktuális palesztinai prob­
lémák." címen ismertette a felállí­
tani szándékolt palesztinai Tör­
vényhozó Tanács ügyét.

Ján uár 22-én Saul Csemichovszky-nak.
i a legnagyobb élő héber költőnek
1 -60. születésnapját ünnepeltük igen 
j jól sikerült Csemichovszky-est ke- 

59 relében. Dr. Éried Frigyes héber­
nyelvű megnyitója után, dr. Patai 
József méltatta a 60 éves költő je­
lentőségét. Tordai Judit Csemi- 
chovszky műveiből szavalt hébe­
rül és magyarul, majd Deutsch 
Hananja a költő megzenésített 
verseit adta elő.

Január 29-én a KKL középeurópai 
megbízottja. Bató Lajos ,,A zsidó 
nép vándorlásai"-ról tartott elő­
adást.

Február 5-én dr. Sarnmy Gronemann, 
a Kongressgericht elnökének „Über 
das jüdische V olk" címen hirde­
tett előadását a rendőrség kíván­
ságára nem, tartottuk meg. He­
lyette: dr. Ungár Béla; „Az anti­
szemitizmus egykor és most" cí­
men beszélt az újkori antiszemitiz­
mus lényegéről és formáiról.
HerzI Judenstaat-jának megjelenése 
40. évfordulója alkalmából Szö­
vetségünk február 12-én nagysza­
bású emlékünnepélyt rendezett, 
amelyen dr. Miklós Gyula és Bisse- 
liches Mózes méltatták Herzl mun­
kájának jelentőségét.

Február 26-án a budai hitközségnek, a 
hitközség vezetősége által előzéke­

nyen átengedett diszfermében jól 
sikerült előadást rendeztünk, ame­
lyen az uj-palesztinai költészet és 
zene egyes reprezentatív darabjai­
nak bemutatásán kívül, dr. Mik­
lós Gyula, a Szövetség elnöke 
„Az uj Palesztina' címen tartott 
előadást.

Március 4-én dr. Benoschofszky Imre, 
a cionizmusnak a vallással való 
kapcsolatairól tartott előadást. 
„Nemzeti és nemzetfeletti elemek 
a zsidó vallásban" címen.

Március 11-én vitaestet tartottunk, 
amelyen Szász Zoltán író „Az iga­
zi asszimiláció" címen beszélt. 
Cionista szempontból dr. Bük 
Miklós szólalt fel.

Március 25-én A Pesti Izraelita Hitköz­
ség újonnan megválasztott képvi­
selőtestületi tagjai társasvacsora 
keretében fejtették ki munkaprog- 
rammjukat. A társasvacsorán fel­
szólaltak: dr. Fried Frigyes: „A 
zsidó ifjúság problémája"; dr. 
Izsák Ede: „Kulturális feladatok": 
Márer Arnold: „A Nemzeti Ala­
pok támogatása" ;dr. Miklós Gyu­
la: ,,A választójog reformja"; dr. 
Osztern Lipót: „Szertartásügyi 
feladatok"; dr. Richtmann Mó­
zes: „A vallásoktatás kérdései" 
címen.

Április 1-én dr. Rajka Ödön: „ A zsi­
dó élet uj utjai" címen a külföldi 
cionista körökben is feltűnést kel­
tő előadást tartott.

Április és május hónapot a M. 
C. Sz. vezetősége popaganda-hónap- 
nak deklarálta. Sajnos a közbejött pa­
lesztinai zavargások következtében 
ezen akciónk nem járt a kívánt ered­
ménnyel. A propaganda-akció kereté­
ben előadásokat tartottunk:
Április 22-én dr. Fried Frigyes: „Mi­

lyen foglalkozási ágakban helyez­
kedett el Palesztina zsidó lakósá­
ga és ezen szakmák jövő kilátá­
sai.” és dr. Lantos Tivadar: ^Zsi­
dó vándorlások és zsidó újjáéle­
dés” címen.

május 6-án dr. Miklós Gyula: „A pa­
lesztinai események megvilágítá­
sa"; Márer Arnold: „Egy nép föl­
det akar"; dr. Bük Miklós: „A 
zsidókérdés megoldása: mégis a 
cionizmus" és

május 13-án Elek Szilárd: .Jótékony­
ság vagy egzisztencia-teremtés?" 
címen.

A Cionista Világszervezet elhúnyt 
díszelnöke; Nahum Sokolow emlé­
kének
junius 3-án gyászünnepély keretében 

áldoztunk. Bornstein Hermann 
művészi Él mólé rachamim-ja után 

dr. Osztern Lipót méltatta a kivá­
ló zsidó vezér jelentőségét, majd 
Neumann Imre, az ifjúság szóno­
ka héberül beszélt Sokolow-ról a 
politikusról, a zsidó rennaissance- 
mozgalom nagy alakjáról.

Június 10-én az Erecből hazaérkezett 
túristák tiszteletére a Wemer-ét- 
teremben társasvacsorát rendez­
tünk, amelyen Schwarcz Sándor 
és Elek Gyula színes és eleven 
előadásokban számoltak be palesz­
tinai élményeikről és a Jisuvnak a 
zavargásokkal kapcsolatban tanú­
sított nagyszerű magatartásáról.

A cionista mozgalom két nagy ki­
válóságának Herzl-nek és Bialik-nak 
halálozási évfordulójáról. Tamusz 20 
—21-ről Szövetségünk 
julius 8-án nagyszabású emlékünne­

pély keretében emlékezett meg. A 
Herzl-termet zsúfolásig megtöltő 
hatalmas közönség előtt dr. Miklós 
Gyula elnöki megnyitója után 
Tordai Judit szavalta a vandál- 
módra elpusztított ereci ültetvé­
nyek emlékére írott költeményt, 
majd dr. Patai József, aki Palesz­
tinából érkezett haza „Palesztinai 
események Herzl és Bialik fényé­
ben" címen méltatta a nap jelentő­
ségét és számolt be a palesztinai 
eseményekről.

Augusztus 5-én dr. Benzion Shein 
(JohannesbufffV ’ á‘ Cionista Vi­
lágszervezet és a Jewish Agency 
távolkeleti megbízottja .Jüdtsches 
Leben in ferncn Weltteilen" című 
előadását és a szabadságát Pesten 
töltő Fried Mimi augusztus 26-i: 
„Milyen az élet Palesztinában" cí­
mű előadását a rendőrség nem en­
gedélyezte.

SZEMINÁRIUMOK
A fenti megszokott szerda esti ren­

dezvényeken kívül ebben az évben is 
folytattuk a múlt esztendőben beveze­
tett vasárnap délelőtti szemináriumi 
előadásokat, amelyeknek célja, — amint 
az alábbi előadásokból is látható — az, 
hogy a nem-cionisták számára egy-egy, 
a cionizmus kérdésével összefüggő té­
mát vita keretében megtárgyaljunk. Eb­
ben a munkaévben 5 hónap alatt 18 
szemináriumi előadást tartottunk, ame­
lyek egymással összefüggésben teljes 
cionista kurzust adnak.

Szemináriumi előadást tartottak:
November 17. Elek Szilárd: „Paleszti­

na földje és népe",
November 24. dr. Neumann Emil: 

„Palesztina gazdasági élete".
December 1. Marton Ede: „Palesztina 

földjének visszahóditása",
December 8. dr. Fényes Béla: „A pa­

lesztinai bevándorlás".
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December 15. dr. Bük Miklós: „Anti 
szemitizmus és cionizmus11,

Január 5. Epstein Ákos: „A zsidóság 
világhelyzete11,

Január 12. Keisz Farkas: „Az antisze­
mitizmus, ahogyan mi látjuk11,

Január 19. Grünwald Miksa: „Megold­
ja-e a zsidókérdést az asszimilá­
ció11,

Január 26. Fazekas L. Pál: „Paleszti­
na cionizmus nélkül11,

Február 2. dr. Braun Dávid: „A két­
ezeréves cionizmus11,

Február 9. dr. Bíró József: „A modern 
cionizmus11,

Február 16. dr. IFeinberger Vilmos: 
,Palesztina, az épülő' Zsidóország11,

Február 23. dr. Király Sándor: „A ci­
onizmus és a modern zsidó prob­
lémák11,

Március 1. Radó Géza: „Palesztina és 
az angol világbirodalom11,

Március 8. Székely Mór: „A cionista 
pártok11,

Március 15. Szabó Illés: „A cioniz­
mus és az ifjúság11,

Március 22. Neumann Imre: „A né­
met zsidóság elhelyezkedése Pa­
lesztinában11,

Március 29. Neumann Imre: „Az uj 
héber kultúra11.

EGYÉB RENDEZVÉNYEK ÉS 
KIADVÁNYOK

A már említetteken kívül ebben az 
évben több társasvacsorát rendeztünk. 
Különösen a Herzl-kör tartott néhány 
igen jólsikerült társasvacsorát, amelyek 
közül kiemelkedik a Palesztinából ha­
zaérkezett turisták tiszteletére rende­
zett nagyszabású bankett, amelynek 
keretében dr. Hajdú Miklós vezérigaz­
gató beszámolót tartott palesztinai ta- 
nulmányútjáról. Ennek a társasvacso­
rának keretében emlékezett meg a 
Herzl-kör Nalum Sokolowról.

Szövetségünk ebben az évben is a té­
li hónapok alatt mesedélutánokat ren­
dezett. A múlt évben bevezetett mesedé­
lutánok sikere fokozódott, 100—150 
gyermek gyönyörködött szombat délu­
tánonként díjtalanul megrendezett me­
sedélutánjainkon a legszebb zsidó és 
különösen ereci mesékben. A mesedé­
lutánokat Hollán Lili szavalóművésznő 
rendezte. Úgy ő, mint a magyar mese­
mondás nesztora, Oszkár bácsi fogad­
ják ehelyütt Szövetségünk köszönetét.

Ebben az évben a Herzl- és Nordan- 
termekben megrendeztük az őszi nagy- 
ünnepek alkalmából istentiszteletein­
ket, még a múlt évinél is nagyobb si­
kerrel. Elvbarátaink mindkét termet 
zsúfolásig megtöltötték,

A műit évben bevezetett szükebbkörü- 
összejöveteleket (cirkliket) ebben az 
évben is folytattuk. Néhány elvbará­

tunk vendégszerető házában gyűltek ösz- 
sze a, vendégek, s egy-egy felkért előadó 
beszélt problémáinkról.

A Nordau-kör, amely munkásságát 
a múlt évben kezdte el, ebben az évben 
fokozott mértékben dolgozott. Heten­
ként kedd este jöttek össze a kör tagjai 
a Nordau-teremben és a rendelkezésre 
álló lapok és folyóiratok olvasása me- 
lett egy-egy rövid revű, ének, szavalat 
alkotta az est programmját. Nordau- 
körön kivül a budai hitközség lágymá­
nyosi templomkörzetének szives kész­
sége folytán, lágymányosi elvbarátaink 
is összejöttek kéthetenként a lágymá­
nyosi zsidó iskola tanácstermében, ahol 
a Nordau-kör programmjához hason­
lóan, klubszerű estéket rendeztek. A jö­
vőbeli törekvésünk odairányul, hogy a 
város több pontján létesítsünk ilyen 
klubszerű összejöveteleket.

Az élőszó mellett • mozgalmunk igen 
fontos .eszközei különböző kiadvá­
nyaink, brosúráink. A múlt év őszén 
megjelent brosúránk, dr. Bük Miklóstól: 
Mit akar a cionizmus, a zsidó társada­
lom minden rétegében osztatlan sikert 
aratott és az utódállamok magyar 
nyelvterületei is sokszáz példányt vet­
tek át.

A tagszerző hónapokkal kapcsolat­
ban mozgalmunk legfőbb célkitűzéseit 
összefoglaló brosúrát küldtünk szét 
10.000 példányban a pesti zsidóság kö­
rében.

A luzerni kongresszus a cionista kul- 
túrmunka egyik főfeladatává a heb- 
raizációt tette. Ennek a határozatnak 
kívántunk eleget tenni akkor, amidőn 
a Szövetség kebelében héber nyelvkur­
zusokat állítottunk fel. Nyelvtanfolya­
maink igen jó eredménnyel működtek. 
A héber tanfolyamokon két oktató ve­
zetésével a kezdő-haladó kurzusokon 
összesen mintegy 80 személy vett részt. 
A szövetség héber nyelvtanfolyamain 
kivül minden ifjúsági csoport saját 
tagjai részére külön héber kurzust tar­
tott fenn.

Jelen munkaévünk végén megala­
kult Brit Ivrit egyetlen előadást tartott 
Nahum Sokolow emlékére.

Szövetségünk kultúrális munkájával 
kapcsolatos a könyvgyűjtési akció a je- 
ruzsálemi Héber Egyetem számára. Ezen 
akciónkat prof. Donáth Gyula, az egye­
temi bizottság elnöke vezeti és Gondos 
Sándor modem zsidó könyvkereskedé­
se vállalta magára az akció technikai 
lebonyolítását. Ezúton is felkérjük t. 
Elvbarátainkat, hogy a jeruzsálemi 
egyetemnek ajándékozni szándékozott 
könyveik jegyzékét juttassák el Gon­
dos Sándor könyvkereskedő címére, 
(Andrássy-út 53. telefon: 11-71-22), 
aki a használható anyagnak Jeruzsá­
lembe való eljuttatásáról gondoskodik.

PALESZTINA GAZDASÁGI 
BIZOTTSÁG

A budapesti anyaegyesület kebelé­
ben működő Palesztina Gazdasági Bi­
zottság ebben az évben is folytatta 
munkáját. Kiéin Ignác és dr. Neumann 
Emil elvbarátaink vezetése mellett. A 
Magyarország és Palesztina közötti ke­
reskedelmi összeköttetések kiépítésében 
a Palesztina Gazdasági Bizottságnak 
mind nagyobb szerep jut. A Magyar­
országnak Palesztinával való kereske­
delmi forgalma 57%-kal emelkedett az 
utóbbi évben és a nagy-arányú emelke­
dés nem utolsósorban a M. C. Sz. Pa­
lesztina Gazdasági Bizottsága szakértel­
mének és agilitásának köszönhető. A 
Magyarországról Palesztinába irányu­
ló külkereskedelmi forgalom érdeké­
ben a bizottság számos palesztinai cég 
megkeresését tartja nyilván, úgyszintén 
magyarországi cégek Palesztinába irá­
nyuló exporttevékenységüket igen 
nagymértékben a Bizottság igénybevé­
telével bonyolítják le. Palesztinából 
Magyarországba irányuló áruszállítá­
soknál a céltudatos toceret haarec pro­
pagandával a Bizottság különösen a 
grape-fruit és jaffa-narancsnál ért el 
eredményeket. A kétévenként megren­
dezett tel-avivi mintavásár magyaror­
szági kiállítóinak megszervezése ezév 
tavaszán szintén jó eredménnyel járt; 
bár közvetlenül a vásár megnyitása^, 
előtt JuiűbLant ar^b zavargások.a vásár - 
eredményét hátrányosan befolyásolták^^ 
Ennek ellenére azonban a magyar ki*' 
állítok száma és a lebonyolított forgal- ' 
ma a múlthoz képest jelentős mértékben 
növekedett. A Palesztina Gazdasági 
Bizottság kebelében működő utazási 
osztályt ez év folyamán nagyszámú 
palesztinai turista vette igénybe. A Pa­
lesztina Gazdasági Bizottság által szer­
kesztett Palesztina Gazdasági Szemle 
ebben az évben is megjelent.

A M. C. SZ. NŐI SZAKOSZTÁLYA 
(WIZO) JELENTÉSE

A Wizo az elmúlt munkaévre mint 
munkás és eredményes esztendőre te­
kinthet vissza. A magyar Wizo-föderáció 
8 helyi csoportból áll. Egy Budapesten 
és 7 a vidéken: Újpest, Miskolc, Sze­
ged, Sopron, Győr, Pécs és Debrecen. 
De tervbe van véve, levélben és megbe­
szélésekben előkészítve, újabb vidéki 
csoportok alapítása is. A Wizo munkát 
különböző bizottságok végzik. Működik 
organizáció és propaganda, kulturmun- 
ka, sajtó, vidék, rendezvény, pénzügy, 
hachsara és KKL bizottságunk. Mind­
egyik bizottság élén egy vezetőségi ta­
gunk áll. A jövő munkaév feladatai 
közé tartozik ezen bizottságok munká­
jának kiépítése és kibővítése is.
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Egyik fő törekvésünk volt a taglét­
szám emelése, mert Budapest zsidó la­
kosságához viszonyítva még nagyon ki­
csi a Wizo- asszonyok száma. Ezt a célt 
rendezvényekkel, levelezéssel és szemé­
lyes látogatásokkal igyekszünk elérni.

Elmúlt évben fokozott súlyt helyez­
tünk arra, hogy tagjaink megismerked­
jenek a zsidó és cionista problémákkal. 
E célból több előadásból álló, rendkí­
vül tartalmas szemináriumot tartott dr. 
Schill Salamonná a zsidó művészetről 
és Stern Erzsi hittanár a bibliáról. 
Ezenkívül a magas nívójú kulturelőadá- 
sok egész sorát rendeztük meg, legtöbb­
ször teadélután keretében. Ilyen elő­
adásaink voltak: dr. Lázár Lajos: Pa­
lesztina előadása.

Lili Körber: Éhe und Liebe. Eltern 
und Kinder in fémén Osten.

Elek Margit: Was ich in dér Mád- 
chenfarm von Nahalal sah.

Breszlauerné: Előadás a héber zené­
ről.

Reiszné előadása: Úttörő asszonyok 
Palesztina hőskorában.

Dr. W'inklerné Munkácsi Noémi: Zsi­
dó nők és zsidó problémák.

Dr. Patainé: Ifjúsági problémák.
Dr. Kahan: A Palesztina munka cél­

kitűzései.
Dr. Farkas Aladár: Asszimiláció.
Rendezvényeink közül még ki kell 

emelnünk a purimi és chanukai gyer- 
unekelőadásokat, melyeket a KKL-lel 
karöltve rendeztünk meg és amelyek 
zsidó szellemtől és zsidó érzéstől átha­
tott műsora megismertette és megszeret­
tette a gyermekek nagy seregével ideál­
jainkat. Természetesen a vidéki csopor­
tok kulturmunkáját is irányítjuk és e 
célból elküldjük nekik különböző elő­
adásainkat. A KKL munkában is örven­
detes fejlődést mutat a Wizo-asszonyok 
résztvétele.

Az elmúlt évnek a pesti Wizora nézve 
egyik legkiemelkedőbb eseménye a vi- 
lágföderáció exekutivájának 1935. 
szept. 18—21-ig Budapesten megtartott 
konferenciája volt, amelynek rendezé­
sében 15 ország vezetősége vett részt.

Az exekutiva ülését Romana Good- 
mán (London), szervezeti és propagan­
da ügyosztály elnöke vezette.

Az elnökasszonyon kívül résztvettek 
a konferencián az erdélyi, az ó-romá­
niai. a galíciai, a lengyelországi, a cseh, 
a jugoszláv és a holland föderáció el­
nöknői is, és ezen országok Council 
tagjai közül is többen. A pesti Wizo, 
az executiva-tagok tiszteletére fényes 
keretek között egy díszíílést tartott a 
Pesti Izr. Hitközség zsúfolásig megtelt 
Goldmark-termében és egy szintén rend­
kívül látogatott társas hal vacsorát ren­
dezett a Royal szálló fehértermében.

Megindítottuk a hachsara munkát is. 

A Wizo egy leányotthont akar Pesten 
felállítani, ahol az ipari hachsarára ké­
szülő leányokat lehet elhelyezni.

A vezetőség hetenként egyszer, a vá­
lasztmány havonként egyszer ülésezett 
és hozta meg határozatait a föderációt 
illető minden kérdésben.

Nagy vonásokban beszámoltunk a 
Wjzo elmúlt évi munkájáról. Egy új 
munkaév kezdetén állunk. A zsidóság 
helyzete világszerte, a fájdalmas pa­
lesztinai események felfokozott munkát 
és összetartást kívánnak tőlünk. Mi ké­
szek is vagyunk a megpróbáltatások e 
nehéz órájában, a zsidó nép és a zsidó 
föld védelmében megfelelni azoknak a 
követelményeknek, melyek elé a jelen­
legi helyzet állít bennünket.

A M. C. Sz. IFJÚSÁGI SZAK­
OSZTÁLYA JELENTÉSE

Az Ifjúsági Szakosztály elmúlt évi 
munkáját nézve megállapíthatjuk, hogy 
az erec izraeli, valamint a magyaror­
szági események igen erősen befolyá­
solták a Klalcionista ifjúság munkáját.

A Klalcionista Ifjúság eddig 3 szerv­
ből állott: 1. Hitachdut Aviva Barisszia,
2. Hanoar Hacioni, 3. Hechaluc Ha- 
klal Cioni.

1. A Hitachdut Aviva Barisszia, mely 
már csaknem 13 éve dolgozik, az elmúlt 
évben mint szervezet erősen visszaesett. 
Ennek oka az, hogy a tagok kinőve 
a Barissziákból. az egyes helyi csopor­
tok tagjai lettek.

A tavalyi Jom-Hahitachdut Epstein 
Ákost választotta meg Rossává. A Jóm 
Hahitachdut alkalmat adott arra, hogy 
megállapíthassuk, kívánja-e a vidék a 
központi munkát és képes lesz-e Pest 
azt nyújtani. A konklúziók levonása 
után úgy látta a J. H., hogy főleg a 
pesti munkára kell adni a hangsúlyt, 
míg vidéken egyelőre csak a működő 
csoportokkal kell a központnak az érint­
kezést fenntartani.

Pesten elsősorban a főiskolai csopor­
tot, a Makkabeát kellett új életre kel­
teni. A csoport vezetését Epstein Ákos­
tól dr. Braun Dov vette át, akinek irá­
nyításával nagylendületű munka indult 
meg. Az aktív egyetemi hallgatókból 
megalakult a Zsidó Diákpárt, mely a 
Makkabea eszméit a zsidó diákság kö­
rében képviselte. Egy nagyobbszabású 
nyomtatott és több sokszorosított röp- 
iratot adott ki és számos egyetemi 
hallgatót nyertek meg a Makkabea szá­
mára, akik azután a keddesti összejöve­
teleket rendszeresen látogatva, céltuda­
tos nevelést nyertek. Társasági életről 
állandó kirándulások és mintegy kéthe­
tenként műsoros Oneg Sabbat-ok ren­
dezésével gondoskodtak. Egyes Makka­
bea tagok előadásokat tartottak a Cio­
nista Szövetségben a zsidóság nagy kér­

déseiről. Záróünnepélyünk, melynek kö­
zönsége megtöltötte a Cionista Szövet­
ség nagy előadótermét, nívó és propa­
gandaerő tekintetében is kitünően sike­
rült. A munka nyáron sem szünetelt, az 
új tagokat az adon-vizsgákra előkészítő 
tanfolyamok tartattak. A vizsgákra 
nyolc jelentkező volt. A közeljövőben 
cionista elgondolásokat szolgáló újsá­
got is fogunk kiadni, melynek szerve­
zési munkái, nagyrészt saját erőkre tá­
maszkodva már előrehaladott stádium­
ban vannak.

A Hitachduthoz tartozó másik cso­
port — Pesten — a Herzlia munkája 
nem volt kielégítő. Látogatóit lassan 
elvesztette és átszervezésre szorul, ami 
a közeljövőben meg fog történni.

A Hitachdut vidéki csoportjai közül 
kevés végzett megfelelő munkát, Sop­
ron, Debrecen és még egy-két hely ki­
vételével.

2. A Hanoar Hacioni ez évben leg­
több vezetőjének hachsarára jöttével 
zökkenővel kezdte munkáját. Így ve­
zetésnek a következő réteg által való 
átvétele és az anyagi eszközök hiánya 
voltak az okok, melyek a végzett gyen­
gébb munkát megmagyarázzák.

Vidéki kapcsolatai valamivel jobbak 
a Hitachduténál, bár a tábor beindu­
lásáig itt sem volt a levelezés rendszeres. 
A tábor után azonban az eddig lanyha 
kapcsolat élénkebb lett. Győr. Keszt­
hely, Pécs, Debrecen voltak az erősebb 
pontok Budapesten kívül.

3. A Hechaluc Haklal Cioni, a Klal­
cionista chalucszervezet, a legutóbbi 
évben 11 chalucot alijáztatott. A kül­
dött emberek értékét megállapítani csak 
kint lehet, de megelégedéssel vehettük 
tudomásul, hogy az itt kapott politikai 
irányuk kint is megmaradt .

Az elmúlt évben 3 hachsarát tartott 
fenn: kettőt Budapesten, és egyet Deb­
recenben. E nyáron Budapesten egy 
ipari hachsara működött, míg Enyingen 
és Csepelen 2 mezőgazdasági hachsará- 
ja volt. Tervben van egy leányhachsara 
megteremtése Budapesten. A H. Ha­
klal C. a magyarországi chaluciut 
21%-át teszi ki.

Már az év elején megtörtént elvben a 
fenti 3 szervezet munkájának egyesítése. 
Első látható bizonyítéka volt ennek az 
Achdut c. havi értesítő kiadása, majd a 
nyári tábor, mely komolyan hozzájá­
rult az egyesülés teljes kiépítéséhez. A 
tábor, melyet a Balaton partján, Szig- 
ligeten rendeztünk, mintegy 50 részt­
vevőt foglalt magában. Az előkészítés 
csaknem kizárólag a Hanoár Hacioni ré­
széről történt meg, minthogy a részt­
vevők is nagyrészt onnan kerültek ki. 
A tábor ideje alatt Tapolcán egy kis 
csoport is alakult.
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Ez év augusztusában a 3 szervezet 
külön megtartott vezetőségi ülései után 
került sor a közös megbeszélésre, mely 
azután most már véglegesen leszögezte 
a közös szervezet megteremtését, mely 
a munkát központilag fogja vezetni. A 
közös vezetőségben (Vaad HapoéI) he­
lyet foglalnak a fenti szervezetek ki­
küldöttjei. A Vaad HapoéI, ill. a közös 
szervezet felelős vezetőjévé dr. Braun 
Dovot jelölte.

A szervezeti munkák végzése tehát 
nem szervezetenkint, hanem a már fel­
állított Mazkiruton keresztül folyik, 
mely ellenőriz és végez minden levele- 
zsét, valamint 'az< összes organizációs 
teendőket végzi. Ezzel biztosítva van 
mindennemű kiadvány, nevelői és or­
ganizációs termékek legteljesebb ellen­
őrzése, ami a legbiztosabb garancia a 
megfelelő irány továbbvitele szempont­
jából. A Mazkirut egyébként a Vaad 
HapoéI munkavégző szerve.

A Mazkirut már felvette a kapcsola­
tot az összes vidéki csoportokkal és 
eddig is több nem létezőnek hitt cso­
port vette át a Mazkirut irányát. A vi­
dék erősítésére megfelelő nívójú és 
mennyiségű kiadványok fognak menni. 
Ezt a célt szolgálja a most kiadott 3 
számú Achdut is, amelyet ezután négv- 
hetcnkint pontot.' ’ -k nini.

A M. C. Sz. IFJÚSÁGI KÖNYVTÁR 
SZAKOSZTÁLYA JELENTÉSE

A M. C. Sz. Ifj. Könyvtárszakosztá­
lyának tagjai legnagyobbrészt a zsidó 
munkásrétegekből kerülnek ki, s ezek­
nek az általános emberi és zsidó népi 
kultúrához való közelhozása pénzügyi 
nehézségeken kívül nagy erőfeszítést 
igényel. A Szakosztály feladatául azt 
tűzte ki, hogy egy olyan ifjúsági réte­
get neveljen, amely népe sorsának tuda­
tos vállalásán keresztül, élete célját 
megvalósító chaluci tevékenységében 
látja. Ezt a munkát megkönnyebbítette 
a gederai kibbucban levő tagjainkkal 
való kapcsolat. A szakosztály munkájá­
nak középpontjában Erec Izrael való­
ságproblémáinak állandó megtárgya­
lása volt. Rendszeres, hétről-hétre visz- 
szatérő revüket tartottunk és az ereci 
héber irodalom ismertetésén keresztül 
az ottani légkörhöz is közelebb igyekez­
tünk jutni. A Szakosztály szigorú köte­
lességévé tette a tagok számára a héber 
nyelv elsajátítását, nemkülönben a 
KKL-munkát. amely utóbbit a nevelő 
munka minden részében igyekeztünk 
kidomborítani. Népiségünk megismerte­
tését a régi héber irodalom jelentősebb 
műveinek elolvasásával próbáltuk el­
mélyíteni, hasonlóképen sokat foglal­
koztunk Achad Haam. Buber. Klalzkin 
inunkéival,

A M. C. Sz. MIZRACHI IFJÚSÁGI 
SZAKOSZTÁLYA JELENTÉSE

A magyarországi vallásos zsidók ér­
deklődése Erec Izrael problémái iránt 
az elmúlt évben fokozódott, amit még az 
1935 évben kezdődő palesztinai gazda­
sági depressió és az ezévi palesztinai 
zavargások sem szüntettek meg. A ma­
gyarországi vallásos zsidóság érdeklő­
dését a palesztinai országépités és kü­
lönösen a Mizrachi eszméi iránt igye­
keztünk kihasználni és fejleszteni első­
sorban a szakosztály által kiadott sajtó 
révén. Szakosztályunk 6 hetenként meg­
jelenő lapját az „Ösvény“-t (Nötiva) 
első Ízben 1935 augusztusában adtuk 
ki. Ezután még kétszer jelent meg. La­
punkat a vallásos zsidók országszerte 
érdeklődéssel fogadták. Ezév áprilisá­
ban megindítottuk heti hírszolgálatun­
kat, amely 4 sokszorosított gépírásos 
oldalon közli a legfrissebb ereci és ga- 
luti híreket. Ezzel módunkban áll a ma­
gyarországi vallásos zsidóságot problé­
máinkról és az eseményekről állandóan 
tájékoztatni. Hetenként megjelenő cho- 
zérunkból eddig 21 számot adtunk ki.

Propaganda munkánkkal kapcsolat­
ban a szervezés is tovább folyt. Habár 
újabb vidéki csoportok alakulásáról eb­
ben az évben nem számolhatunk be, a 
meglevő csoportok általában erősödtek, 
velük intenzív és állandó kapcsolatban 
ai lőttünk.

Decemberben tag-gyűlést tartottunk 
Debrecenben, amelyen a Tiszántúlról 
tekintélyes számmal jelentek meg tag­
jaink. Nyíregyházán április 2-án tartot­
tunk tag-gyűlést. A propaganda-látoga­
tások közül kiemelkedik Herskovils Jó­
zsef miskolci munkája, amely igen je­
lentős eredményeket hozott. Titkárunk 
ezévben meglátogatta a Tiszántúl és 
Eszak-Magyarország jelentékenyebb he­
lyeit, ahol igen sok barátot szerzett az 
ereci épitőmunkának. A budapesti cső, 
port több előadást tartott az év folya­
mán, amelyek közül kiemelkedik az 
Utazók Egyesületében tartott hatalmas 
Palesztina-meeting, amely sokszázfőnyi 
közönség jelenlétében folyt le. Ez alka­
lommal a palesztinai útjáról visszatért 
Kiéin Ignác szakosztályunk vezetője tar­
tott vetitettképes előadást.

Szakosztályunk hachsarái ebben 
az évben: Budapest, Miskolc, Rá­
kospalota, Sopron {ipari fiú-hachsara), 
Sonkád (mezőgazdasági fiú-hachsara), 
Debrecen, Battonya, Békéscsaba és Bu- 
lapest (ipari leány-hachsara). 1935 
második felében 17, 1936-ban 13, ösz- 
szesen tehát 30 mizrachi chaluc és 
chaluca alijázott.

Ez év eseményei közül kiemelkedik 
az augusztus 2-án Miskolcon megrende­
zett országos taggyűlésünk, melynek 
igen nagy jelentőséget adott Austerlitz 

Gusztáv miskolci orth. főrabbi megje­
lenése. Ezen taggyűlésen szakosztályunk 
működését uj alapokra fektettük, amely 
lehetővé teszi uj tömegek bekapcsolását 
a Palesztina építőmunkába.

A HELYI CSOPORTOK
JELENTÉSE

A M. C. Sz. 18 helyi csoportjából az 
alábbiak jelentését közöljük:

Az 1935. év alig kielégítő munkája 
után ez évben a d eb rec e ni helyi­
csoport munkája reorganizáltatott. A 
helyicsoport vezetősége, élén dr. Brun- 
ner Lajos elnökkel, nagy agilitással és 
energiával fogott a reaktiválás nehéz 
munkájához. A helyicsoport vezetőségé­
nek segítségére volt a tanulmányi sza­
badságán Debrecenben tartózkodó Faze­
kas L. Pál, úgy hogy a helyicsoport 
munkája ez év második felében teljesen 
kielégítőnek mondható. A helyicsoport 
tisztikara minden hétfőn tartott vezető­
ségi ülést. A lefolytatott tagszerző akció 
a helyi viszonyokhoz képest aránylag jó 
eredménnyel zárult. A csoport az elmúlt 
évben több nagyobb előadást tartott, 
amelyek közül kiemelkedik Bató Lajos­
nak, a KKL delegátusának előadása, aki 
hatalmas közönség előtt nagyhatású 
előadást tartott a zsidó megújhodás 
gondolatáról. Budapestről Rappaport 
Dávid látogatta meg a helyicsoportot. 
A pesti anyaegyesület vasárnap délelőtti 
szemináriumaihoz hasonlóan, a debre­
ceni helyicsoport is rendezett szeminá­
riumi előadásokat. A 11 szeminárium 
felölelte a cionisztika egész problémáját

Az ifjúság munkája különösen az elő­
adások rendezése körül, a tagszerzésben 
és a KKL-munkában jelentkezett. A 
csoport többízben rendezett társasössze­
jöveteleket, amelyek a következő mun­
kaévben megalakítandó cionista klub 
alapját képezik.

A négy évvel ezelőtt alakított váci 
helyicsoport működése a helyi viszonyo­
kat figyelembevéve kedvezőnek mond­
ható. A tagok érdeklődése a cionista 
mozgalom problémái iránt igen élénk 
volt. A rendezvények a város zsidósága 
tekintélyes részének érdeklődését kel­
tették fel mozgalmunk iránt. Több na­
gyobb rendezvényen kívül, mint amilyen 
volt a chanukka-est. amelyen a pesti 
chaluc-kórus vett részt, a Hamisa aszar 
bisvat-ünnepély, Herzl születésének 
évfordulója alkalmából rendezett meet- 
ing, a csoport több propaganda-előadást 
rendezett .A helyicsoportnak könyvtárát 
a tagokon kívül nem-tagok is szépszám­
ban vették igénybe. A téli hónapokban 
pesti oktató közreműködésével héber 
tanfolyamot tartottunk, amelyen tago­
kon kívül nem-tagok is résztvettek.

A soproni helyicsoport kultúrmun- 
kája nehézségek dacára az elmúlt tél fo­
lyamán eléggé intenzív volt. A helyi­
csoport több tagja tartott előadást: a 
cionista ideológia, palesztinai és zsidó 
kultúrkérdésekről. Állandóan propagál­
tuk a KKL munkájának fontosságát, 
amelynek idei eredménye az ismert 
nehézségek dacára is megtudta tartani 
körülbelül a tavalyi színvonalat.

A helyi előadókon kívül nagysikerű 
volt Bató Lajos elvbarátunk kitűnő 
előadóestje, amely hivatva volt a cio­
nista világpolitika eseményeit velünk 
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ismertetni és KKL-munka intenzivitá- 
sát is fokozni.

A WIZO soproni csoportja ezidén 
is sikeres és hasznos működést 
fejtett ki. Taglétszáma állandóan gya­
rapodott és a különböző cionista segély­
akciókban és rendezéseken is nagy sze­
repet játszott. Az agilis hölgyekből 
álló vezetőség semmi olyan alkalmat 
nem hagyott ki, amely eszménk propa­
gálását ne segítette volna. Többek kö­

A Keren Kayemeth jelentése
Általános helyzet. A KKL munkája 

Magyarországon az utolsó néhány év­
ben jelentó's mértékben fejlődött: a be­
vételek lassan, de fokozatosan emelked­
tek. Ez a fejlődés a lefolyt évben is to­
vább tartott, de korántsem érte el azt a 
mértéket, amelyet a munkaév indulása­
kor magunk elé tűztünk. Az elmúlt év­
ben. sajnos sok akadály gátolta mun­
kánk nyugodt kifejlődését. Az okok is­
meretesek. Kétirányú nehézséggel kel­
lett megküzdeni; az egyik a palesztinai 
zavargások által kiváltott hangulatban 
nyilvánult meg, a másik főleg admi­
nisztratív jellegű volt és szoros kapcso­
latban állott az e jelentésben más he­
lyütt is felemlített nehézségekkel.

Mindezek dacára meg kell állapíta­
nunk. l'.ogy a KKL az elmúlt év folya­
mán jelentőségében és tekintélyében 
megerősödött és megőrizte pozícióját a 
zsidó társadalom körében.

Revételek: A lezárt munkaév bevéte­
lei az előző évvel szemben a fentebb 
említett nehézségek és zavaró körülmé­
nyek dacára is 11%-al emelkedtek. Fi­
gyelemreméltó az az eltolódás, amely 
az egyes adományágak százalékos meg­
oszlásában tapasztalható a múlt évhez 
viszonyítva:

5696. 5695.

100.0% 100.0%

Persely (1935. XII. 31) 13.5% 68. %
Ónk. adomány 30 „ —•
Templom adomány 10 „ 8.5.,
Általános adomány 22 „ 8.8 ..
Faadomány 21 ,. 9.5,,
Egyéb 3-5 „ 5.2..

A fenti táblázat azt mutatja, hogy a 
korábbi évekkel szemben a KKL-mun­
ka iránya is lényegesen megváltozott és 
főleg az általános- és faadományok fej­
lődtek igen nagy mértékben, mig a per­
selyadomány - az ismert okok követ­
keztében igen lényegesen csökkent. 
Ebből a számszerű eltolódásból önként 
következik, hogy munkatársaink össze­
tétele is megváltozott.

A korábbi években a KKL bevételei­
nek 60—70%-a az ifjúság munkája ré­
vén gyűlt egybe (persely), mig 5696- 
ban az ifjúság részedése kb. 10%-ra 
csökkent.

zött lehozatták a budapesti Wizo vi­
lágkongresszuson résztvevő kitűnő elő­
adót, Marié Apte asszonyt, (Lengyel­
országból), aki Márer Arnoldné társa­
ságában teaestély keretében is­
mertette a palesztinai gyermek­
nevelés problémáit. Sikerült Sopron ré­
szére megszerezniük a „Zot hi haarec1' 
című KKL-filmet, amelyet sorozatos 
előadásokban /úgyszólván /városunk 
egész zsidó lakosága megnézett.

Bevételeink kialakításában jelentős 
szerep jutott egyrészt még a múlt évi 
Tisri-akciónak, másrészt az ez év tava­
szán és nyarán lefolytatott propaganda­
akcióknak. melyekről más helyütt em­
lékezünk meg. A jaadományok lényeges 
emelkedése egy lelkes és áldozatkész 
barátunk nagyobb összegű adományá­
nak köszönhető.

A költségeink megtakarítása terén ez 
évben igen kedvező arányszámot értünk 
el.

Vidéki munka: A KKL jeruzsálemi 
központjának megbízásából Bató La­
jos január és február hóban a követke­
ző vidéki városokat látogatta meg: 
Pécs, Veszprém. Pápa. Győr, Kispest. 
Balassagyarmat. Vác, Szolnok, Békés­
csaba, Miskolc, Sátoraljaújhely, Sop­
ron. Szombathely. Debrecen, Kecske­
mét. Újpest. Bató Lajost vidéki kőrút­
jára Marton Ede. a magyarországi KKL 
iroda ügyvezetője kisérte el. Ezek a lá­
togatások mindenütt a helyi KKL szer­
vezetek kiépítését és megerősödését 
eredményezték.

Az ünnepek előtt főleg a Jiszkor-ak- 
ció bevezetése érdekében Marton Ede 
Pécs. Debrecen. Székesfehérvár, Buda­
fok és Újpest városokat látogatta meg.

A KKL-iroda 178 helyiséggel tart 
fenn állandó kapcsolatot. Az elmúlt év­
folyamán 9 újabb helység kapcsolódott 
be a munkába, közöttük olyanok, ame­
lyek máris jelentős eredménytöbbletet 
biztosítanak a KKL-nek.

Propaganda: A KKL-iroda az 5696- 
os évben nagy súlyt helyezett az Írás­
beli propagandára. Elsősorban megem- 
litetndő a KKL-iroda rendszeres időkö­
zökben, a „Föld Szava“ címen megjele­
nő közlönye, amely esetenként 3000 
példányban került forgalomba. A folyó 
évben május hó elején, tehát közvetle­
nül a palesztinia zavargások kirobba­
nása után jelent meg a „Föld Szava" 
érdekes tartalommal és közölte Ussisch- 
kinnek a magyar zarándokokhoz intézet 
beszédét. A következő számot a KKL 
az ered faültetésnek szentelte, mig a 
legutolsó, a szeptemberi kiadás a Tisri- 
akció jegyében jelent meg és közölte a 
palesztinai zavargások áldozatainak tel­
jes névsorát. Kitünően sikerült és nagy­

tetszést aratott a KKL gyönyörű il­
lusztrált Széfer Hajeled-brosutája. 
Ugyancsak kitűnő sikert aratott a ..Fil­
lér csodája" című eredetien illusztrált 
persely-röplap. A hagyományos KKL- 
naptár 5696-ban 30.000 példányban 
hagyta el a sajtót, melyből 12.000 db. 
Magyarországon került forgalomba, 
mig a többi az utódállamok magyar 
nyelvterülete számára készült.

E nyomtatott propaganda-anyagon 
kívül a KKL-iroda az év folyamán több 
ifjúsági sokszorosított kiadványt, mun­
katársi Útmutatást, valamint egyéb 
anyaggyüjteményt küldött szét az or­
szág minden részébe.

Akciók. Ez év tavaszán a palesztinai 
zavargások kitörésével egyidőben a K- 
KL-iroda munkatársai segítségével na- 
gyobbszabású akciót kezdeményezett 
és bonyolított le a „40.000 dunám“ föld 
megváltása érdekében.

Ugyancsak sikerrel folyik még most 
is az az akció, amelyet a KKL a zavar­
gások alkalmával elpusztult 100.000 ja 
újból való elültetése érdekében a nyál­
folyamán beindított. Ebbe az akcióba 
magánosokon kívül a hitközségek és 
egyéb zsidó intézmények az ország min­
den részéből bekapcsolódtak és itt kell 
megemlékeznünk a szegedi izr. hitköz­
ség nagyobb összegű adományáról. 
amelyet fák ültetésére küldött a KKL- 
nek. Ennek az akciónak. valamint a 
mull évben lefolytatott „Herzl-erdő 
magyar liget1' akciónak a sikere ered­
ményezte azt. hogy a KKL központja 
Kirjath Anavim mellett 1000 fából ál­
ló „Magyar Ligetet“ ültet el, melynek 
munkálatait azonnal a zavargások meg­
szűnte után meg fogják kezdeni.

Külön említést érdemel az ezévi Tis- 
ri-akció, amely igen örvendetes fejlő­
dést mutat a korábbi esztendők munká­
jával szemben. A KKL-iroda céltuda­
tos és kitartó munkájának köszönhető, 
hogy- ma már az ország 73 hitközségé­
ben vezették be a templomban a KKL- 
re való nóderolást. Emellett ugyancsak 
sikerült elérni ez évben, hogy a Jizkor- 
akciót az ország 27 templomában bo­
nyolítják le. Budapesten a MCSz és 
Mizracbi imaházon kivíil csupán kisebb 
magánimaházakban sikerült ezt a szép 
akciót bevezetni, ezzel szemben a vidé­
ki hitközségek igen dicséretes módon 
adtak helyt kezdeményezésünknek.

A következő 25 vidéki helységben 
folyt a KKL Jizkor-akciója: Aszód, Bé­
késcsaba. Debrecen, Gödöllő, Gönc. 
Hatvan, Enying. Keszthely. Kisterenye. 
Kisvárda. Kispest, Mohács, Monor, Sal­
gótarján, Sátoraljaújhely. Rákospalota, 
Pécs, Paks, Szeged, Sárvár, Veszprém. 
Újpest, Óbuda, Tapolca és Várpalota. 
\ Tisri-akció keretében jelentős szerep 
jutott a méz-akciónak, amely ebben az 
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évben példa nélküli népszerűségnek ör­
vendett Budapesten és a vidéken egy­
aránt .

fíélyeggyüjtés: A KKL-iroda ebben 
az évben bevezette a bélyeggyüjtést és 
ezen a téren is már bizonyos eredmény 
mutatkozik. Felszólításunkra a cégek és 
vállalatok szívesen bocsátották rendel­
kezésünkre használt postabélyegeiket, 
amelyeket az ifjúsági csoportok nagy 
igyekezettel és sikerrel dolgoztak fél. 
ill. hoztak értékesíthető állapotba. Ez a 
munkaterület még nem fejlődött ki egé­
szen, de reméljük, hogy ez év folyamán 
e téren is eredményeket fogunk elérni.

Önkontingens: A két hévvel ezelőtt 
megindított önkontingens-munka nagy 
reményekre jogosító lendülettel kezdő­
dött, azonban meg kell állapítanunk, 
hogy nern fejlődött a kívánt mértékben. 
Az ifjúság vállalása a múlt évi mögött 
maradt, míg a félnőttek körében is 
csak kis mértékben növekedett az ön- 
kontingens-vál látók száma. Megemlí­
tendő, hogy a felnőttek a múlt évi 48

A Kereti Hajeszod jubileumi jelentése
A Keren Hajeszod ebben az évben 

ünnepli fennállásának 15 éves évfor­
dulóját. S amidőn a Keren Hajeszod 15 
évéről számol kell adni, egyúttal egy 
eszméről, történelmi jelentőségű tettről 
számol be az Intézmény, melynek 
egyedülálló ereje irányítani tudta a 
zsidó sorsot s Erec Izrael talaján oly 
értékekké alakította át, melyek megbe­
csülést szereznek a zsidó népnek szerte 
a világon.

Az 1920 júliusában megtartott híres 
cionista konferencia újra a világba rö­
píti a cionista mozgalomnak már Pins- 
kér „Autoemancipációja*' óta ismertté 
vált jelszavát, hogy : „Zsidó nép, hol a 
Te műved ?“ Milyen naiv gondolat má­
soktól, akár a mandatárius hatalomtól, 
akár a világ pénznagyságaitól segítséget 
várni (amiről kezdetben szó volt), az 
irgalom és kegyelem nélkül bolyongás­
ra ítélt zsidó nép számára! Várni! Csak 
mi segíthetünk önmagunkon, mégpedig 
úgy, ha a zsidó nép világnézeti különb­
ségre való tekintet nélkül összefog s fel­
építi a Zsidó Nemzeti Otthont. Balfour- 
deklaráció? Népszövetségi mandátum? 
Ezek csak előfeltételek ahoz, hogy a 
zsidóság Erec Izlraelre vonatkozólag 
biztosított jogait érvényesíthesse.

A gazdasági megvalósítás oly nehéz 
feladat, hogy azt csak a zsidó nép ön­
maga végezheti el. Hogy ehhez egy ha­
talmas pénzügyi szervre van szükség, 
amely nagy összegeket mozgósít (nem 
alamizsnaképen s nem adományokat, 
hanem adó alakjában, melyet minden 
zsidó évről-évre az ősi maaszér mintá­
jára fizet), azt az 1920-ban megtartott 

vállalóval szemben az idén 76 vállaló­
val szerepeinek az önkontingens mun­
kában.

Jövő feladatai: A következő év fo­
lyamán mindinkább az alkalmi adomá­
nyokra és az egyes akciókra kell kon­
centrálnunk munkaerőnket. A legfonto­
sabb feladat azonban a jelnőtt, munka­
társaknak az önkontingens-munkába va­
ló bekapcsol ásásából fog állni. Ennek 
megvalósítása érdekében a KKL jeru- 
zsálemi főirodája kilátásba helyezte a 
segítségét és ettől reméljük, hogy bevé­
teleink a nehézségek dacára a jövőben 
is fokozatosan emelkedni fognak. Kü­
lön feladat a Széfer Hajelednek széle­
sebb körökben való bevezetése, amely 
munkában főleg a If izó támogatására 
számítunk. Az ifjúság hathatósabb meg­
szervezése, a vidéki helységek gyako­
ribb látogatása, valamint munkatársa­
ink állandó informálása olyan mozza­
natai munkánknak, amelyektől a jövő 
esztendőben határozott fejlődést várunk.

cionista konferencia egyhangúlag a ma­
gáévá tette s ez a cionista konferencia 
nagy lelkesedéssel lerakta a telepítést 
és bevándorlást intéző Keren Hajeszod 
alapjait. \ Keren Hajeszod megindul 
hóditó útif.’a. b.ogy mint Erec Izrael kő- 
vete tiszteletet szerezzen a ,,snorrer“ fo­
galomnak. A Keren Hajeszod pénzt kö­
vetel, maaszert kér. A pénz, mint ezt a 
Keren Hajeszod 15 éves története iga­
zolja, virágzó mezőket, illatozó narancs­
kerteket, termékeny legelőket, telepesek 
házait, héber iskolákat, egyetemet, sza­
bad embereket, szóval mindazt jelenti, 
amit ez a két szó fejez ki: Erec Izrael.

A Keren Hajeszod közös cselekvésre 
egyesítette a világ zsidóságát. Az ő esz­
méje utat tör magának. Leküzdi a min­
dent jobban tudók terméketlen akadé­
koskodásait. a közömbösek nemtörődöm­
ségét s légül alkotásaival sok antieio- 
nista ellenséges felfogását is megváltoz­
tatja. A Keren Hajeszod a 15 év folya­
mán ezer nehézséggel száll szembe és 
az egész világon végigvonuló nehéz 
gazdasági válság ellenére sem riad 
vissza az igen küzdelmes munkától, új­
ra és újra appellál az Erec Izraellel 
annyi szállal összefűzött zsidóság áldo­
zatkészségére s újból és újból buzdítja 
a zsidóságot, hogy ne lankadjon el az 
építőmunka támogatásában, még ha 
igen nagy megerőltetést jelentő áldoza­
tokat kíván is. Hogy milyen nagy erő 
rejlik a Palesztina-gondolatban, bizo­
nyítja az, hogy a Keren Hajeszod bevé­
telei a válság idejében nem csökkenlek. 
hanem ellenkezőleg állandóan növeke- 

' dőben vannak. Ót és félmillió fontol 

gyűjtölt a Keren Hajeszod 15 é\ alatt. 
S hogy ma minden akadály ellenére op­
timisták lehetünk, oly fényezőnek kö­
szönhetjük, melynek jelentőségét elvont 
számokkal mérni nem lehet: a mi út­
törőink, a chalucok csöndes, de igazi 
áldozatkészségének, öt millió font és 
chalucaink önzetlen odaadása oly gyü­
mölcsöket termel, melyek ma az ország 
minden részében láthatók.

Ha ma Erec Izraelben különböző tár­
saságok és magánosok által befektetett 
hatalmas tőkét találunk, úgy ezen ma­
gántőkének a Keren Hajeszod volt az 
úttörője, s pedig nem a rendelkezésre 
álló összegek nagysága által, hanem az 
önálló zsidó gazdasági rendszer megte­
remtése és megalapozása folytán. E tény, 
mely a világ bizalmát keltette fel Erec 
Izraellel szemben, állította be az állan­
dóan a Keren Hajeszod mellett haladó 
magántőkét a zsidó nemzeti otthon fel­
építésének szolgálatába.

A Keren Hajeszod anyagi eszközei­
nek előteremtésére vonatkozó kép nem 
volna tökéletes, ha nem emlékeznénk
meg az 1934. decemberében 15 évre 
szóló félmillió fontos kölcsönről, ame­
lyet a Keren Hajeszod a iondoni pénz­
piacon kapott. Hogy a londoni City a 
Keren Hajeszodot ennyire hitelképesnek 
találta, az annak köszönhető, hogy a: 
Alap befektetései mezőgazdasági tele 
pékén s a zsidó nép állandó támogatás 
b;’;<■ ílt'ki’l szolgálnak a nemzetközi je 
lentőségű nagy bank szemében. Ez a 
kölcsön emeli egyúttal a Keren Hajeszo 

és ígj az egész zsidóság - tekintő 
lyét a mandatárius hatalom és az egész 
világ előtt.

A Cionista Világszervezet hat telepéi, 
amelyen 100 család lakott 10.000 
dunamon 1921-ben, szembe kell állíta­
nunk a Keren Hajeszod 15 év alatt lé­
tesített több mint hatvan szervezett gaz­
daságával. amelyen a jubileumi év­
alkalmával sok. sok ezer ember él 
230.000 dunamon. De nem a számoké 
itt a döntő szerep, a Keren Hajeszod 
tényleges eredménye sokkal jelentéke­
nyebb.

A Keren Hajeszod segítségével az 
utolsó 15 év folyamán Tel-aviv körül 
a vegyes gazdasággal foglalkozó virág­
zó telepek egész koszorúja keletkezett, 
a mosavák és a kvucák tették az életet 
azzá, aminek ma ismerjük; ma már új 
Emek-Chéferről is beszélhetünk. A pár­
huzamos utcasorokból álló és köralakú 
falvak tervszerűen és zártan illeszked­
nek bele a környező tájba.

Hála a Keren Hajeszod nagyszabású 
beruházásainak, melyek a legmoder­
nebb gazdasági gépek, a legnemesebb 
állatfajta és a legrentabilisabb szárnya­
sok beszerzését telték lehetővé s nem 
utolsó sorban a Keren Hajeszod által 
létesített kísérleti állomás tudományos
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munkássága gyakorlati téren felhasz­
nálva. a zsidó gazdaság ma már saját 
szükségleténél sokkal többet termel és 
részben elláthalja a palesztinai piacot.

A városi építési tevékenység hatalmas 
fellendülése nem utolsó sorban annak 
a másfélmillió font jelzáloghitelnek 
köszönhető, amelyet a Keren Hajeszod 
által 1921-ben életrehívott Palesztina 
első jelzálogbankja nyújtott. A Keren 
Hajeszod által finanszírozott közmun­
kák a tel-avivi krízist jelentékenyen 
enyhítették. De nemcsak a segélyek, ha­
nem azok a közmunkák is, amelyeket a 
Keren Hajeszod nagy megértéssel tá­
mogatott.

A Keren Hajeszod műve, hogy egy 
országban, amelyben iskolakötelezettség 
nincsen, majdnem az összes zsidó gyer­
mek szabályozott iskolai oktatásban ré­
szesül. A Keren Hajeszodnak köszön­
hető a zsidó Palesztina iskolahálózata, 
nemzeti iskolarendszere, melynek révén 
a héber nyelv az ifjúság, az otthon nyel­
vévé vált. A héber nyelv diadala s a vi­
lág minden részéből Palesztinába özön­
lő zsidó nép saját nyelvével való átita­
tása a Keren Hajeszod érdeme és annak 
az egymillió fontnak a gyümölcse, me­
lyet a Keren Hajeszod alapítása óta a 

k. jubileumi évig a héber közoktatás ren- 
■' -1 delkezésére bocsájtott. Nem volt ez 

könnyű munka. Ma az iskolarendszer
| mar biztosítva van es a Keren Hajeszod „ífpp; Hívqfni„Pi-

-■*___—_______________________ ..zlknlln Aí na. ö. most már nyugodtan adhatja át a pa­
lesztinai zsidó közösségnek.

Magyarországon a Magyar Cionista 
Szövetség intézőbizottsága magáévá tet­
te a Keren Hajeszod ügyét és ez év feb­
ruárjában a Magyar Cionista Szövetség 
körlevéllel fordult a Szövetség tagjai­
hoz, ismertetve a Keren Hajeszod mun­
káját és fontosságát s ezen igen fontos 
cionista intézményt tagjai jóakaratába 
ajánlotta. Ha eddig a Keren Hajeszod 
a Magyar Cionista Szövetség tagjainak 
csak egy részénél talált kellő vissz­
hangra, úgy kétségtelen, hogy a mai pa­
lesztinai helyzet következtében a Keren 
Hajeszodra váró igen igen súlyos fela­
dat teljesítésében a Magyar Cionista 
Szövetség tagjai is segítségére lesznek.

Az elmúlt évben meglátogatta a Ke­
ren Hajeszodot s így a Cionista Szer­
vezetet is Dr. Arthur Hantke, a Keren 
Hajeszod jeruzsálemi központjának 
igazgatója, valamint Dr. Sammy Gro- 
nemann ismert zsidótárgyű író, a Kon­
gresszusi fííróság elnöke. A Keren Hajé- 
szódnak az elmúlt évben németnyelven 
megjelent Tel-Aviv és magyarnyelvű 

Jeruzsálem ciniű igen szép kivitelű fü­
zete a Magyar Cionista Szervezet jóné- 
hány tagja előtt is ismeretes. Nyomás 
alatt van a jubileumi füzet, amely a kö­
zeljövőben kerül szétküldésre. A Keren 
iiajeszod havi jelentései is megjelen­
nek ezentúl.

Pillanatnyilag a Keren Hajeszod 
egyedüli feladata a Mifal Bizaron ke­
resztülvitele, vagyis a palesztinai zavar­

A Palesztina Hivatal jelentése
A Magyarországi Palesztina Hivatal, 

mint a Jewish Agency Bevándorlási 
osztályának itteni képviselője, munkás­
ságát az elmúlt évben is a magyar zsi­
dók Palesztinába való bevándorlása, 
illetve kiutazása körül fejtette ki. En­
nek megfelelően és azon szempontot 
szem előtt tartva, hogy a magyarországi 
alijázók Erec Jiszrael követelményei­
nek megfelelhessenek, Hivatalunk első­
sorban a hachsarák munkássága körül, 
ahonnan az alijázók legnagyobb része 
kerül ki, igyekezett intenzív tevékeny­
séget kifejteni. A magyarországi hach­
sarák, amelyek eddig szinte magukra 
hagyatva végezték nevelési munkájukat 
és tartották fenn magukat, képtelenek 
voltak minden követelménynek megfe­
lelni. E helyzeten változtatni, illetve se­

követett, hogy az egyes munkanélküli 
chalucok elhelyezkedését elősegítse, 
amelyben Stem Zsigmond mérnök úr is 
hathatósan közreműködött. A hachsarák 
életmódját, kultúrális munkásságát Hi­
vatalunk állandóan figyelemmel kísér­
te. Egészségügyileg pedig nem keve­
sebbet, mint azt érte el Hivatalunk, 
hogy dr. Izsák Ede főorvos úr segítsége 
révén az összes hachsarák díjmentes or­
vosi kezelésben részesültek és az utóbbi 
időkben a gyógyszereket is ingyen kap­
ták.

A hachsarán lévő chalucok részére 
ebben az évben 33 személynek érkezett 
bevándorlási certifikát. A f'alesztinába 
utazó chalucok természetesen e téren is 
nehézségekkel küzdenek és egyeseknek 
az útiköltség megszerzésében Hivatalunk 
is közreműködött. Hivatalunk sürgeté­
sére a Jewish Agency bevándorlási osz­
tálya a legutóbbi certifikát-kontingens- 
ben a chaluc certifikátokon kívül szer­
vezett cionista szakmunkások részére is 
küldött 6 személyre szóló certifikátot. 
A bevándorlási osztály a fenti quótán 
kívül az elmúlt évben kb. 25 certifiká- 

gások következtében támadt új feladatok 
(védelem, biztonság és újjáépítés) tel­
jesítéséhez szükséges anyagi eszközök 
előteremtése. A Mifal Bizaron a Keren 
Hajeszodtól minden eddigit felülmúló 
munkát igényel és ez a Jewish Agency 
és a Cionista Szervezet részéről reárótt 
oly kötelesség, amelynek a Keren Haje- 
zod csak minden igaz cionista közre­
működésével tud eleget tenni.

tot küldött még Hivatalunkhoz megne­
vezett személyek részére, akik Paleszti­
nába előzetesen már álláshoz jutottak 
és akiknek bevándorlási certifikátját 
az illető szakmunkás palesztinai mun­
kaadója kérvényezte, mint az országban 
nélkülözhetetlen szakmunkás részére. Az 
ezeknek szóló certifikátokat a Jewish 
Agency utasítása értelmében Hivatalunk 
csak abban az esetben adhatja ki, ha 
ezeket előzetesen kellően leinformálta 
és őket Palesztina, illetve cionista szem­
pontból kifogástalannak találta. Az 
Executiva kimutatása szerint 1935-ben 
Magyarországról 342, 1936 első felében 
62 személy kapott certificatot.

Segítségére voltunk továbbá azon zsi­
dó testvéreinknek, akik hosszabb-rövi- 
debh időre turistaként utaztak P^Tesztl 
nába. Ezeket oly irányban támogattuk, 
hogy utazásukat előkészítettük, elláttuk 
őket hasznos útbaigazításokkal és igye­
keztünk részükre különféle kedvezmé­
nyeket megszerezni.

Végül pedig meg kell említenünk a 
Németországból menekült zsidó testvé­
reink körüli tevékenységünket. Az utób­
bi időkben egyre tömegesebben keres­
ték fel hazánkat németországi zsidók, 
akik úgyszólván könyöradományokra 
vannak utalva és akik — sajnos — a 
magyar zsidóság között nem találnak 
megértésre anyagi támogatásukat ille­
tően. Hivatalunknak, sajnos nem áll 
módjában ezen testvéreinknek pénzbeli 
támogatást nyújtani, de igyekeztünk tő­
lünk telhetőén a zsidó egyesületeknél, 
intézményeknél és* egyes áldozatkész 
hittestvéreinknél részükre támogatáso­
kat kieszközölni.

Kiadja: A Magyar Cionista Szövetség, 
Budapest, VI., Andrássy-út 67. I.

Felelős kiadó: dr. Bük Miklós.
Kellner Albert könyvnyomdája, Bpest,
VI., Hajós-u. 27. Felelős dr. Kellner L,

A mi feladatunk, hogy az ígéret Földje 
a Beteljesülés Országa legyen
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